

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL: 21-90, ÉJJEL 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK
EGESZ ÉVRE 36 PENGÓ, FÉL-
ÉVRE 18 PENGÓ, HAVONTA 3 P.

(TRIANON 19.) 1938 SZEPTEMBER 21., SZERDA

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLII. ÉVFOLYAM, 212. SZÁM

IMRÉDY

Hitler kancellárhoz repült

A magyar és német államférfiak teljes egyhangban teszik meg lépéseiket a cseh válság ügyében

**Chamberlain ma ismét Németországba utazik és ismerteti Hitlerrel az angol-francia megállapodást
Csehország nem fogadta el a határrevíziót**

Vitéz Imrédy: Ezekben a történelmi órákban a nemzet minden fiának egység és a fegyelem a kötelessége

Mialatt a cseh banditizmus szörnyűségei véres orgiákat ül a történelmi nemzetek testéből leszakított kisebbségekké degradált elnyomott, védtelen népcsoportok felett, amíg a háborzongató üldöztetések, vad kegyetlenkedések kálváriáját járja a Felvidék milliónyi magyarsága, és mialatt az őrvongó csehek a bolsevik hordák vérengzései elől menekülő véreink ezrei virrasztják a hontalanság sötét éjszakáit, az alatt a megcsontított Magyarország felelős államférfiai, élükön vitéz Imrédy Béla miniszterelnökkel, a magyar megújulás lángelkű apostolával, egy történelmi küldetés szent elkeseredettségével álltak sorompóba, hogy aktív részt vegyenek az európai béke megmentéséért folyó gigászi küzdelemben. Az emberiség békéjéért szálltak sikra, mert hiszen a magyar igazság diadalra juttatása hozhatja meg a népek végreleges nyugalomát, amelynek eléréséért annyira áhítozik a két évtizedes szenvedések, csatlósások, hazugságok és tévedések kataklizmájában végsőkig elgyötört civilizált világ.

Az eseményeknek ebben a vad vágójában, amikor a cseh álnokság, hazugság vára fűlsiketlő recsegéssel omlik össze, a magyar közvélemény feszült figyelemmel kíséri vitéz Imrédy Béla heroikus munkáját és megingathatatlan egységben várja a magyarság hivatott vezetőjének oldalán a történelmi igazságszolgáltatás napjának felvirradását.

A keddi nap világraszóló eseménye vitéz Imrédy Béla miniszterelnök repülőgépen megtett útja volt Hitler vezérhez és kancellárhoz, akivel a cseh válság mindkét nemzetet érintő súlyos problémáit tárgyalták meg. A két államférfi találkozásáról, valamint a világpolitika legújabb fordulatairól az alábbi táviratokban számolunk be:

Vitéz Imrédy miniszterelnök és Hitler tanácskozása

Budapest, szeptember 20. MTI: Imrédy Béla miniszterelnök, Kánya Kálmán külügyminiszter, Keresztes Fischer Lajos altábornagy, a vezérkar főnöke és Pataky Tibor államtitkár kíséretében ma reggel 8 órakor repülőgépen Obersalzbergbe utazott, hogy Hitler kancellárral és Ribbentrop külügyminiszterrel és a csehszlovákiai kérdést megbeszélje. A megbeszélések befejeztével a miniszterelnök és kísérete repülőgépen azonnal hazatért.

Berlin, szeptember 20. Imrédy Béla miniszterelnök és Kánya Kálmán külügyminiszter kedden délelőtt a Berchtesgaden közelében levő Obersalzbergben megbeszélést folytatott Hitler kancellárral. A

megbeszélésen német részről Ribbentrop külügyminiszter is részt vett.

Politikai körökben úgy tudják, hogy Imrédy és Kánya Hitlerrel folytatott megbeszélésen a csehszlovákiai problémát a szudétánémet és a magyar kisebbség szempontjából vették vizsgálat alá.

A magyar miniszterek kedden délelőtt féltnegy tájban érkeztek repülőgépen Freilassing közelében levő Einring repülőtérre. A miniszterek 11 óra tájban érkeztek Obersalzbergbe, ahol Hitler kancellár vendégei voltak ebédre. Délután folyamán Imrédy miniszterelnök és Kánya külügyminiszter légi-

úton visszaérkezett Budapestre.

Berchtesgaden, szeptember 20. Német TI: Imrédy miniszterelnök ma Kánya Kálmán külügyminiszter, Keresztes Fischer Lajos altábornagy, a honvédevezérkar főnöke, valamint Pataky Tibor államtitkár kíséretében Hitler kancellárnál Obersalzbergi kastélyában Ribbentrop külügyminiszter jelenlétében látogatást tett.

A budaörsi repülőtéren lelkesen fogadták a hazatérő államférfiakat

Budapest, szeptember 20. MTI: Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök, Kánya Kálmán külügyminiszter, Keresztes Fischer Lajos altábornagy, a vezérkar főnöke és Pataky Tibor államtitkár kíséretében 6.25 órakor érkezett meg Obersalzbergből a budaörsi repülőtérre. Már félhat tájban gyülekeztek az előkelőségek, akiknek sorában megjelentek a kormány tagjai közül Keresztes Fischer Ferenc, Teleki Pál, vitéz Rátz Jenő és Reményi Schneller Lajos miniszterek, ott voltak továbbá Erdmennsdorf német követ, bárcziházi Bárczy István, Antal István, Algyai Hubert Pál és ifj. Wlassich Gyula báró államtitkárok, Apor Gábor báró rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminiszter állandó helyettese, Csáky István gróf a külügyminiszter kabinetfőnöke, Karafiáth Jenő, Szendy Károly és a politikai s közelet több előkelősége.

6.25 órakor érkezett meg a budaörsi repülőtérre a miniszterelnököt és társait hozó repülőgép.

A gépből kiszálló miniszterelnököt és kíséretét az egybegyűlték hosszantartó lelkes éljenzéssel fogadták.

A miniszterelnököt Tasnády Nagy Nagy András a NEP országos elnöke üdvözlölte.

A látogatás célja az volt, hogy megbeszéljék a tarthatatlan csehszlovákiai állapotokat.

A vezér és birodalmi kancellár a német problémákat tárta fel, a magyar miniszterek pedig behatóan ismertették az egész magyar népnek elnyomott csehszlovákiai néptársai önrendelkezési joga iránti ugyanolyan rendíthetetlen követelését.

— Nemcsak pártunk — mondotta — hanem az egész magyar közvélemény nevében a legnagyobb szeretettel és tisztelettel üdvözöllek abból az alkalomból, hogy ismét Budapestre érkeztek. Budapest és Magyarország népe ha előbb tudta volna érkezéseteket, akkor most itt beláthatatlan tömeg várakoznék, mert a magyar közvélemény feszült figyelemmel kíséri a világeseményeket, amelyek bennünket is közelről érintenek. De nemcsak feszült figyelemmel, hanem nyugalommal is kíséri a magyar közvélemény ezeket az eseményeket. Ezt a nyugalmat megadja egyrészt a mi igazságunk belső ereje és tudata, másrészt pedig az, valamennyien tudjuk, hogy ti küzdötök ezeknek az igazságoknak érvényesítéséért.

Imrédy miniszterelnök az Obersalzbergi találkozóról

Imrédy miniszterelnök meleg szavakkal köszönte meg az üdvözlést és így szólt:

— Néhány szót szeretnék hozzátok szólni és rajtatok keresztül az egész nemzethez. A mai napon Kánya Kálmán külügyminiszter

urral együtt Obersalzbergben behatározott megbeszélést folytattunk Hitler kancellárral és Ribbentrop külügyminiszterrel. (Hosszantartó éljenzés.) E baráti megbeszélés jelentőségét csak fokozta az a körülmény, hogy a közeli napokban, vagy a közeli órákban előreláthatóan folytatódni fog a német-angol eszmecsere.

— Mai megbeszéléseink kizárólag a csehszlovák kérdés körül forogtak. Mindnyájan tudjuk, hogy néhány nappal ezelőtt a Csehszlovákiában élő magyarságnak választott és hivatott képviselői hallatták szavukat és önrendelkezési jogot sürgettek a csehszlovákiak magyarság számára. Magyar véreinknek ez a

kláltása orkánzerű visszhangot váltott ki széles e hazában. (Ugy van, úgy van.) A magyar kormány ismeri kötelességét, amely abban áll, hogy az önrendelkezés jogos követelését minden rendelkezésre álló eszközzel támogassa és segítse, hogy az diadalra jusson. Ezekben a történelmi jelentőséggel teljes órákban s napon e nemzet minden fia csak egy kötelességet ismerhet és ez: egység és fejelem. Több mondanivalóm nincs.

A miniszterelnök szavait az egybegyűlték lelkes éljenzéssel és tapsal fogadták. A miniszterelnök ezután a kivonult sportrepülőket tisztelegését fogadta, majd elhagyta a repülőteret.

A lengyel nagykövet a német kancellárnál

Berlin, szeptember 20. Mint jelentik, Lipski berlini lengyel nagykövet kedden délután kihallgatáson jelent meg Hitler vezér és kancellárnál Obersalzbergben.

Berlin, szeptember 20. Aussigból jelentik a Német TI-nak: Tovább folytatódna a szudétánémet párt tisztviselőinek letartóztatása is. Böhmischleipában Fürich vezetőt letartóztatták és bántalmazták.

Pürsteinban 12 tisztviselőt tartóztattak le és bántalmazták őket.

Joachimsthalban és több más helyiségekben elkobozták a szudétánémetek rádiókészülékét.

Prága, szeptember 20. Tiso dr. a szlovák néppárt alelnöke a párt több vezetőjével kedden Prágába érkezett, hogy látogatást tegyen

Benes elnöknel. Politikai körökben elterjedt hírek szerint a prágai kormány hajlandó a szlovák néppárt követeléseit bizonyos mértékig teljesíteni, s a szlovák tartománygyűlést mérsékelt törvényhozói jogkörrel felruházni.

Páris, szeptember 20. Berlinből jelentik a Havas-irodának: Berlini lengyel körök kijelentik, hogy az a látogatás, amelyet a berlini lengyel nagykövet Hitler kancellárnál Berchtesgadenben tett, ugyanolyan természetű, mint aminőt Varsó utasítására Lengyelország párisi, londoni és római képviselői tettek az illető kormányoknál. Ennek a diplomáciai lépésnek az a célja, hogy újból kifejezésre juttassák Lengyelország álláspontját a csehszlovák kérdésben.

Chamberlain vonaton utazik Hitlerhez

London, szeptember 20. Nem lehetetlen, hogy Chamberlain miniszterelnök még kedden este elutazik Németországba, hogy Hitlerrel találkozzék. A kedvezőtlen időre való tekintettel Chamberlain valószínűleg vonaton teszi meg az utat. Úgy

gondolják, hogy ez alkalommal Halifax külügyminiszter s a külügyi hivatal több magasállású tisztviselője is elkíséri. A megbeszélések mindenesetre szerdán kezdődnek meg s előreláthatólag több napig tartanak.

Lengyelország közönséget vállal a magyarság követeléseivel

Varsó, szeptember 20. A lengyel sajtó közli azt a táviratot, amelyet a Magyar Revíziós Liga a nagyhatalmak kormányelnökeihez intézett. A lapok ismertetik a MTI jelentése nyomán a felvidéki magyarság önrendelkezési jogának biztosítása érdekében megindított mozgalmat. Hangoztatják, hogy teljes közönséget vállalnak Magyarországnak ezzel a követeléssel és élénken ellenzi, hogy a csehszlovákiai kérdés rendezése során bárminő megkülönböztetést tegyenek az egyes népcsoportok között.

Varsó, szept. 20. MTI: A külügyminisztériumhoz közelálló kormánytámogató Kurjer Poranni keddi vezetőikre többek között ezeket írja:

Mussolini udinei beszéde

Mussolini olasz miniszterelnök kedden délután az udinei Vittorio Emanuele-téren százezres sokaság előtt beszédet mondott. Mussolini miniszterelnököt mámoros lelkesedéssel fogadta a tömeg, amikor megkezdte beszédét a városháza erkélyén. Először arról emlékezett meg, hogy 16 évvel ezelőtt beszélt utoljára a városban, amikor bejelentette a Marcia su Roma-t.

— Akkor azért jöttem közéték, — mondotta a Duce — mert Udine a háború egyik fővárosa volt. Nem akarunk sokat idézni a múltból, mert akarunk a jövőbe tekintni. Az akkori Olaszországban a nép szenvedett, mert a béke nem felelt meg az érte hozott óriási áldozatoknak. Egy nép élt itt, amely nem tudott hinni többet a túlgyakran változó kormányok-

nak. Ilyen körülmények között kezdte meg a fasiszmus harcát mindenre elszántan. 16 év telt el és azóta Olaszországban büszkén felemelkedett nép él. Olaszország ma egy állam! Olaszország ma egy birodalom! A mezők és gyárak népe ma már nem idegen államban él, hanem annak legfőbb szereplője. Ezt akartuk, ezt valósítottuk meg. És ha fel akarunk állítani a 16 év egyenlegét, akkor a mérleg a legkedvezőbb: határaink biztosak, teljesen elfoglaltuk Líbiát, és egy beteg béke kivénhedt diplomáciai következményeit is likvidáltuk. Olyan erők vagyunk földön, tengeren és levegőben, amilyenek még sohasem voltunk. A fegyver hatalmán túl azonban bírtokunkban van a szellem hatalma is.

— Szeretném, ha egyes, örökké és be-

tegen letört külföldiek jelen lehetnének ezeken a megnyilvánulásokon és hallanák hangokat, amely hasonló a vihar zúgásához. Kénytelenek lennének eldobni haszontalan kártyáikat és meg kellene bánni bűnelket, mert a mai világ legszomorúbb jelensége a hazugságvetés. Mi megvetjük ezeket az idegeneket, akik azt szeretnék, hogy az olasz nép csak szórakoztassa a többi népet. Ma már mindennek vége van. Inkább azt akarjuk, hogy féljenek tőlünk és nem törődünk mások gyűlöletével. A világnak meg kell ismernie az új fasiszta Olaszországot, a kemény és elszánt Olaszországot.

— A fasiszmus 16 éve alatt az olasz nép megtanulta azt a csodálatos viselkedést, amelyet ezekben a napokban tanúsít, amikor más népeket a válság és félelem hullámai öntöttek el. Az olasz nép

nem vesztette el nyugalmát és nem kelleit hidegverre tanítani, mert a háború esaiái és a fasiszta forradalom húsz éve az olasz nép lelkét acéltömbbé változtatták. És ha holnap ezt a népet új próbára hívják, egy percel sem tétovázna.

— Udine feketé ingesél! — fejezte be a Duce — higyjétek el nekem, hogy mély meghatottsággal jöttem el közéték, büszkén állapítom meg, hogy az idők során nem változott szellemetek. Ugyanazok vagytok, mint 16 évvel ezelőtt és készek vagytok-e engedelmeskedni és hinni, mint akkor.

Erre a tömeg óriási igen-nel válaszolt. Mussolini beszédét többször félbeszakította a tömeg élénk helyeslése és végül szakadatlan lelkesedés közepette búcsúzott a tömegtől a Duce.

Egy cseh katona agyonlőtte magyar nemzetiségű bajtársát

Berlin, szeptember 20. Hollabrunnból jelentik a Német TI-nak: Szeptember 14-én

egy cseh katona veszekedés közben agyonlőtt egy magyar nemzetiségű cseh katonát.

A magyar katonát holttestét tehergépkocsin Znaimba szállították, hol úgy állították be a dolgot, hogy öngyilkosságot követett el. Az eset a magyar és szudétánémet nemzetiségű katonák között igen nagy nyugtalanságot keltett. A gyilkos cseh

katonát feljelentették, de semmi bántódása sem lett. Erre

a határőrség szudétánémet és magyar nemzetiségű katonát elhatározták, hogy szeptember 19-én átszöknék német területre.

Gnadlersdorfától délre a német határ közelében szökésben lévő hat katonát a vámőrök észrevették és rájuk lőttek. A katonáknak sikerült átszöknök Németországba. Közülök ketten sérüléseket szenvedtek.

A londoni egyezmény kiterjed a magyar és lengyel kisebbség sorsára is

Párisból jelentik: A Jour nézete szerint oktalanság volna arra számítani, hogy Magyarország és Lengyelország hajlandó lesz garantálni Csehszlovákia új határait, ha kisebbségi követelése nem nyerne kielégítést. A lap utal arra, hogy Magyarország és Lengyelország egyre erősebben lép fel.

A Journal Olaszország magatartásával foglalkozva számol azzal, hogy Mussolini a magyar és lengyel kisebbség kérdésében nem fog engedni.

Lehetséges, — véli a lap — hogy Mussolini jugoszláv részről nem fog ellenkezésbe ütközni, ha továbbra is követeli a magyar kisebbség önrendelkezési jogának megadását.

Olaszország már hosszú hónapok óta dolgozik a magyar-jugoszláv közeledésen és erőfeszítése nagyrészt sikerrel jártak.

Egyes lapok értesítése szerint a londoni megegyezés kiterjed a magyar és lengyel kisebbség sorsára is. A londoni megegyezés 5. pontja szerint — írja a Petit Journal — a magyar és lengyel kisebbségnek megadandó azokat a jogokat, amelyeket már oly régóta követelnek.

Stephane Lausanne, a Matin főszerkesztője, a londoni megbeszélések részleteiről írva, a következőket jelenti:

A francia államférfiak Londonban azt javasolták, hogy a szudétánémet területek átesetelése után az új Csehszlovákia határaiért ne csak Franciaország, hanem Anglia is vállaljon jótállást, de azzal a fenntartással, hogy a többi kisebbség jogos követeléseit is ki fogják elégíteni. Angol részről elfogadták Franciaország álláspontját.

Menekülés a „rémület országából“

Sátoraljaújhely, szeptember 20. A mai napon a közeli volt tőketerchesi és gálcsézi járásokból harminckét polgári menekült érkezett Sátoraljaújhelyre, akik elmondták, hogy a csehek egyre fenyegetőbb magatartása következtében voltak kénytelenek mindent hátrahagyva azonnal átmenekülni. Ungvár felől magyar területre érkezett nők fellélegezve beszéltek, hogy a rémület országából jönnek. Meg erősítik azt a hírt ezek a menekültek, hogy Beregszászon mintegy húsz magyar letartóztatták és a letartóztatásokat még folytatják. A csehek szerint a letartóztatott magyarok összekülvést szöttek és állítólag titkos rádióállomást is tartottak üzemben. A sorozatos éjjeli házkutatások miatt legnagyobb rettegésben él a város és környéke, annál inkább, mert a csehek hangoztatják, hogy Beregszászt egyszer már likvidálni kell.

Kedden éjszaka a Sátoraljaújhelykörnyéki határszélén teljesen lezárt tehergépkocsiból álló hosszú vonatok sorozata rohogott át Ungvár felől Kassa irányába. A salgótarjáni határszéli lakosságot esztéknként cseh fényoszlopok nyugtalanították, amelyek a toronyal hegycsúcsokról világították be egész éjszaka a határt.

A határszéli zónában 18—20 év közötti férfiakról a gazdasági határátlépési igazolványokat bevonták. Hétfőn a közelben lévő Mátyás-háza községnél három szudétánémet nemzetiségű cseh katona szökött át magyar területre. Elmondták, hogy csapattestükkel együtt Kassára

szállították őket, de nem kaptak fegyvert, hanem hadimunkára vezényelték őket. Elmondták azt is, hogy a szudétánémeteket nagy csoportokban szállítják a Felvidékre. Ezt nemcsak hadiszemponthiból teszik, hanem népszavazás esetére így akarják a szudétánémet vidékeken kicsehiteni az arányszámot. Elbeszélések és más megbízható hírek szerint is a határon 10 km. távolságban tegnap óta teljes hadikészletben áll a katonaság, számos helyen drótsérvényeket is húztak. A legszigorúbb határzár van, amit a jelenleg még élő lévő tiszta cseh katonaság nagy brutálissal hajt végre. Az egész vonalon ötméteres távolságban cseh katonák állnak és mintegy élő falat képeznek. Ennek tulajdonítható, hogy az utóbbi időben a katonai szökések száma nem emelkedik.

VIGSZINHAZ

MA UTOLJÁRA

Nehéz apának lenni

Páger, Szelezky, Mály Gerő.

Holnaptól:

BERLINI OLIMPIÁSZ

A csehek alá- aknázták a komáromi hidakat

Komárom, szeptember 20. A csehek a komáromi vasútállomással szemben lévő Erzsébet-sziget partján kiépített 3 páncéltornyos ágyúállást és közúti hídra felszerelt gépfegyverállást megszállták.

A közúti hidat és vasúti összekötőhidat aláaknázták.

Ma két szudétanémet katona átúszott a Dunán és jelentkezett a magyar rendőrhatalomnál.

Miskolc, szeptember 20. Aggtelek és Szén községei és általában csonka Gömör vármegye határán a csehek a már régebben kiépített vonalakat katonákkal töltik meg.

Az utaszállítóvonatok rendszeresen közlekednek, a forgalom azonban egyre csökken. A határoknál a csehek igen szigorú intézkedéseket tettek. A kettősbírtokkal rendelkező magyar gazdáknak nem engedik meg földjeik megművelését.

Véres összetűzés a cseh-német határon

Görlitz, szeptember 20. Cseh részről külföldi újságírók előtt tagadják, hogy Seidenberg birodalmi német határállomásán

keddre virradó éjszaka komoly összetűzés volt.

Német részről ezzel szemben rámutatnak arra, hogy a cseh golyók becsapódását német területekre bármikor meg lehet állapítani. Egyébként a csehek német területen hátrahagytak egy halottat, akit előreláthatólag a mai nap folyamán átadnak a legközelebbi cseh határhatóságnak.

Két cseh csendőr kijelentette, hogy csak azért vett részt a támadásban, hogy átkerülhessen a határon.

A két cseh csendőr nem akar visszatérni Csehországba.

Az angol munkáspárt a parlament összehívását sürgeti

London, szeptember 20. Attlee őrnagy, a munkáspárt elnöke és vezére Chamberlain miniszterelnökhöz intézett levelében a parlament haladéktalan összehívását sürgeti, hivatkozva arra, hogy a cseh kormánytól közölt javaslat szuverén állam feldarabolását tervező német „uralgó” követelésére és ennek alapján Anglia a jövőben szavatolna a kontinens határait. Ennélfogva haladéktalanul meg kell hallgatni a parlamentet, mielőtt Anglia ilyen súlyos kötelezettséget vállalna.

London, szeptember 20. A Press Association jelent Attlee őrnagynak a parlament összehívásával kapcsolatos levelére vonatkozóan:

Mire a parlament a jövő héten összeül,

Chamberlain és Hitler már befejezik döntő fontosságú második megbeszélésüket. A miniszterelnök hível utalnak arra, hogy a miniszterelnöknek a következő döntések között kellett haladéktalanul választania:

1. a szudétanémet kérdés békés megoldása elkerülhetetlen áldozatokkal, vagy
2. olyan méretű háború, amígore még

nem volt példa.

A Chamberlain által választott döntés — folytatják a miniszterelnök hívei — ha sikerrel jár, magát Csehszlovákiát is a megsemmisüléstől mentené meg. Nem meglepő ugyan, hogy a csehek tiltakoznak a területi veszteség ellen, de nehéz belátni, miért ne választanák Prágában a két rossz közül a kisebbiket.

A szovjet nem ad katonai segítséget Prágának

London, szeptember 20. Az Ewening Standard diplomáciai szerkesztőjének értesülése szerint Csehszlovákia sürgős segítséget kért Szovjetországtól. A szovjet visszautasította Prága kérését azzal az indoklással, hogy nincs módjában Csehországra támogatására hadsereget küldeni.

London, szeptember 20. Az Ewening Standard diplomáciai levelezője szerint Csehszlovákia sürgős segélykiáltást küldött Moszkvába, de a szovjet nem hajlandó Prágát megsegíteni, utalva arra, hogy nem küldhet hadsereget Oláhországon át. A cseh szovjet katonai szövetség értelmében Oroszország csak akkor köteles Csehországot megsegíteni, ha Franciaország teljesíti szerződéses kötelezettségét Csehország irányában. Benes úgy véli, hogy Franciaországtól nem várhat többé közvetlen segítséget.

Prága légitámadástól fél

Prága, szeptember 20. A fényreklámok felgyújtását ma este nem engedték meg Prágában. A légitámadásra vonatkozó intézkedéseket ma faharaszok útján közé tették, hogy a közönség emlékeztetésre idézzék. A lakosság egyrésze a házak pincéiben ideiglenes menedéket rendez meg magának az esetleges légitámadásokra való előkészületképpen. A vidékre való kiköl-

tőzés tovább tart, aki teheti, magánrepülőgépet bérel. A szomszédos országokba ilyen repülőgépek az ára 20 ezer csehkorona. A legnagyobb aggodalommal a zsidó lakosság van eltelve, amely attól tart, hogy a területrendezés után olyan irányzat jön Csehszlovákiában, amely nem lesz kedvező a zsidók szempontjából.

Ellentétes hírek a cseh kormány állásfoglalásáról

Berlin, szeptember 20. Prágából jelentik a Német TI-nek: Hír szerint a kormány még kedden hivatalos közleményt szándékozik kiadni, amelyben hivatalosan megerősít, hogy elfogadja az angol-francia javaslatot tárgyalási alapul a határkiigazítás tekintetében, mindamellott a kormány lemondásával számolnak.

Prága, szeptember 20. Cseh TI: A csehszlovák kormány ma délután a prágai, francia és angol követeknek jegyzéket adott át, amelyben a csehszlovák kormány kifejezésre juttatja álláspontját azzal a javaslattal kapcsolatban, amelyet az angol és francia kormány tolmácsolásos amely további diplomáciai tárgyalásokat tesz tesz lehetővé a békéltetés szellemében, amelyről a csehszlovák kormány mindig tanúbizonyságot tett.

Prága, szeptember 20. Azzal a jegyzékkel kapcsolatban, amelyet a cseh kormány kedden Anglia és Franciaország prágai követének átnyújtott, a Cseh TI úgy értesül, hogy a cseh kormány jegyzékben kívánja, hogy mind a francia, mind az angol kormány fentolja meg javaslatait a cseh határterületeknek Németországhoz való csatolásáról. A cseh kormány felsorolja azokat az okokat s kifogásokat, amelyeket a francia-angol javaslat tekintetében lát és emel.

Prága, szeptember 20. A cseh kormány jegyzékének átnyújtásáról szóló közleményhez hivatalos magyarázatot fűztek. Politikai körök felfogása szerint a cseh válasz a javaslat rendkívül óvatos formában való részleges elfogadását jelenti. Kiszívárgott hírek szerint a cseh kormány továbbra is azon az



állásponton van, hogy a terület átengedése az alkotmány nem nyújt lehetőséget s nincs olyan alkotmányos szerv, amely ezt végrehajtaná.

London, szeptember 20. A Reuter iroda úgy értesül a londoni cseh követségről, hogy a prágai kormány akkor dönt az angol-francia javaslatról, mielőtt eredménnyel jártak a folyamatban levő diplomáciai tárgyalások.

Prága szeptember 20. Tájékozott politikai körökben úgy tudják, hogy a csehszlovák kormány hajlandó 75 százalék erejéig kielégíteni a szlovákok követeléseit.

Kommunista csöcselék ragadja magához a hatalmat Pozsonyban és környékén

Győr, szeptember 20. Az oroszvári határállomáson naponta sokan jönnek át a Felvidékről Magyarországra. Majdnem kizárólag nők és gyermekek érkeznek, mert a férfiakat a csehek nem engedik át a határon. A cseh hatóságok ma délután visszaküldtek egy fiatalembert, aki csak három nappal ezelőtt töltötte be tizenévesét. A Magyarországra érkezők előadása szerint Pozsonyban és környékén egyre jobban a kommunista csöcselék ragadja magához a hatalmat.

A lakosságnak az a benyomása, hogy már rövid időn belül kitör a kommunizmus. A Magyarországra menekültek között van egy szudétanémet diák is, aki előadta, hogy valóságilag borzalom az, ami a szudétanémet vidéken történik. Állandóan rettegésben tartják a szudétanémet lakosságot, lemezárással és felkoncolással fenyegetik őket. Sokan, akik nem tudnak átmenekülni a határon, lakatlan vidékekre, erődökre menekülnek.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

MA ELŐSZÖR 5, 7, 9 órákor. Csak 16. éven felülieknek!
A francia filmgyártás kiemelkedő sikere: az Örvény testvér-filmje és színészei

PRÉDA

Főszereplők:

A férj JAN MAX
A feleség JEANNE BOITEL
A harmadik JAN GALLAND

Ezenkívül: a

SZENTISTVÁN ÉV JUBILEUMI ÜNNEPSÉGEI
csodálatosan szép hangosfilmfelvételek az ünnepi esztendő minden mozzanatáról és PARAMOUNT VILÁGHIRADÓ!

A Z A P O L L Ó B A N

Minden idők legbájosabb film operettje

Eggerth Márta

főszereplésével

CSÓKRA SZÜLETTEM

Előadások: 5, 7, 9 órákor.

Benesék nem tudják fenntartani a rendet

Berlin, szeptember 20. A csehszlovák kormány, minthogy egész katonai gépezetének latbavetésével sem tudja fenntartani a rendet és nyugalmat a szudétánemet területeken, azt a kérést intézte az általa feloszlattott szudétánemet párt tisztviselőihez s polgármestereihez,

valamint községi előjáróhoz, legyenek segítségére a nyugalom és rend fenntartásában. A szudétánemet párt ezt a kérést elutasította.

Páris, szeptember 20. A Matin közli, hogy a prágai kormány megtiltotta valamennyi francia és angol napilap behozatalát.

A csehek gépfegyverrel kivégeztek két magyart

Berlin, szeptember 20. Billinből jelenti a Német TI: A Teplitz-Schönaui közelében lévő Billin városkában egy majorban fogvatartják a 251. gyalogezred több szudétánemet katonáját. A foglyok között magyarok is vannak. Hétfőn két magyar katona Erdődi és Német egy darab kenyeret kért a major

közeliében szorgoskodó szudétánemet földművestől.

Ezért a tettéért a két magyar katonát gépfegyverrel kivégezték.

Egy cseh káplár elmondta, hogy a két agyonlőtt katona részt vett a világháborúban is, a káplár közölte a kivégzett magyar katonák nevéit is.

Kiáltvány a francia ifjúsághoz

Budapest, szeptember 20. A francia-magyar ifjúsági komité a következő kiáltványt juttatta ma délután a francia sajtóhoz, amelyben többek között ezeket mondja:

— A francia-magyar ifjúsági komité, amelynek feladata a francia-magyar ifjúsági kapcsolatok létesítése és a francia-magyar közeledés elősegítése, a nemzetközi események kényszerítő körülményeitől hajtván indítva érzi magát, hogy a francia ifjúsághoz forduljon. Apellálunk a francia nemzet igazságszeretetére és nobilis lelkületére, amellyel mindig az elnyomottak iránt viseltetett. Egy pillanatig sem hisszük, hogy

most, amikor a tények olyan szembeszökően mutatják a trianoni békeszerződés elhibázott voltát, az igazságszeretet nem fogja kivinni annak teljes korrekcióját. Francia ifjúság! A választás rajtatók is áll. Akartok-e egy megerősödött Magyarországot, amelynek semmi oka nincs, hogy egész tekintélyével és erejével ne szolgáltassa a béke ügyét Középeurópában, tehát azt az ügyet, amelyet Franciaország is képvisel? Mi ismerünk Benneteket! A magyar-francia ifjúsági komité nevében: ifj. Erdődi Harrach Béla és Gáspár Ödön dr.

Olaszország kikötése

Londont, szeptember 20. Reuter: Londoni olasz körökben valószínűnek tartják, hogy Olaszország határait lenné Csehország határait biztosító kezességhez hozzájárulni. Hangsúlyozzák azonban, hogy en-

nek előfeltétele valamennyi csehszlovákiai kisebbségi probléma megoldása volna, hogy az elrendezés maradandó természetű lehessen.

A ruszinok követelése

Ungvár, szeptember 20. A központi orosz nemzeti tanács elnöksége és a ruszin autonóm földműves szövetség elnöki tanácsa ma Ungvárott ülést tartott s azon határozatot hozott, amely szerint a központi orosz nemzeti tanács ragszkodik önrendelkezési jogához. Követeli a csehszlovák köztár-

saság területén élő valamennyi ruszinnak egy autonóm testben való egyesítését. Kárpátalja nyugati határainak megállapítását s általában a Kárpát orosznép jövőjének minden vonatkozásban való biztosítását, a legdemokratikusabb szellemben népszavazás által.

Az oláh kisebbségi miniszter váratlanul Genfben utazott

Genf, szeptember 20. A hétfői nap folyamán váratlanul Genfben érkezett Dragomir, a román kormányban a kisebbségi ügyek minisztere, hogy a Népszövetség befolyásos köreivel Románia kisebbségi

kérdéseiben tárgyalásokat folytasson. A Népszövetség körében Dragomir genfi tartózkodását a legutóbbi napokban bekövetkezett nemzetközi eseményekkel hozzák összefüggésbe.

A jugoszláv sajtó a Duce látogatásáról

Belgrád, szeptember 20. Avala: A jugoszláv lapok nagy melegséggel méltatják annak a látogatásnak jelentőségét, amelyet Mussolini olasz miniszterelnök a határmenti jugoszláv faluban tett. A Samo Uprava jelképes jelegűnek mondja a látogatást. A találkozó a tartós béke melletti szembetűnő gesztus volt és Mussolininál a gesztust cselekedetek szokták követni.

Berlin, szeptember 20. Német TI: Hitler és Chamberlain megállapodtak abban, hogy az Obersalzbergen

megkezdett megbeszélésüket, csütörtökön, szeptember 22-én, délután 3 órakor Godesbergben folytatják.

Varsó, szeptember 20. Beck külügyminiszter kedden fogadta az olasz nagykövetet és Hóry András magyar követet.

Páris, szeptember 20. Mint este híre jár, a lengyel követ Bonnet külügyminiszterrel folytatott megbeszélésén közölte, hogy a lengyel kormány fenntartásával él a csehszlovákiai lengyel kisebbség ügyével

kapcsolatban. Bonnet tudomásul vette ezt a közlést.

London, szeptember 20. Chamberlain miniszterelnök valamivel este

8 óra után megbeszélést folytatott Inscip haderőfejlesztési miniszterrel.

Lengyel tüntetés a csehek ellen

Varsó, szeptember 20. Kedden a lengyelországi Tessenben hatalmas tömeg tüntetést rendezett, amelyen mintegy 20 ezer ember vett részt. A tüntetők hangosan nyeltek kiáltásokat:

Követeljük Csehszlovákia visszaadását! Nem hagyjuk csehországi testvéreinket! Vesszen Csehország!

A rendőrség csak nehezen tudta szétoszlatni a tömeget, amely azután ismét kisebb csoportokba verődött és tovább tüntetett. Kedden újra igen sok menekült érkezett Csehszlovákiából lengyel területre.

Varsó, szeptember 20. A lengyel sajtó úgyszólván kizárólag azzal foglalkozik, hogy követelje a tesseni Szilézia vissza-

térését Lengyelországhoz. A lapok pártárnyalatra való tekintet nélkül egyformán vélekednek a kérdéssel. A sajtó továbbra is erőteljesen állást foglal a Csehszlovákiában élő nemzetiségekkel való megkülönböztető elbánás ellen.

Az Express Poranni csodálkozik azon a híren, hogy a londoni megbeszélés folyamán Franciaország képviselői csupán a szudétánemet követelések kielégítése mellett nyilatkoztak meg.

London, szeptember 20. MTI: Barcza György londoni magyar követ ma a külügyi hivatalban járt, ahol megbeszélést folytatott a helyzetről lord Halifax külügyminiszterrel.

A prágai árulók

Waldenburg, szeptember 20. A braunau vidéken észrevehető, hogy cseh körökben szakadás kezdődött. Most már cseh nemzetiségű lakosok segítik a szudétánemeteket a szökésben.

— Semmi közünk többé a prágai árulókhoz — mondotta egy cseh az egyik menekülő szudétánemetnek.

Mint más vidéken, a braunau ha-

tár mentén is intézkedést tettek az erdő felgyújtására.

Miskolc, szeptember 20. Ma délután 3 tót származású cseh katonaszökevény érkezett Putnokra. Elmondották, hogy holnap kellett volna bevonulniok. Elbeszélésük szerint a Felvidéken cseh tehergépkocsik járnak faluról-falura, összezsedik a katonaköteles embereket és azonnal a szudétánemet vidékre szállítják őket.

Géppuskákkal együtt szöktek át magyar területre

Balassagyarmat, szeptember 20. Ludmány község határában ma 9 szudétánemet katona szökött át az Ipoly folyón magyar területre. A fiúk 25 évesek és Aschtól, Egerből és Reichenbergből valók. Elmondották, hogy 2 szlovák és 3 cseh katonával egy géppuska-fedezőkben helyezték el őket, ahonnan úgy szöktek meg, hogy

rázárták az ajtót a csehekre és a kulcsot is magukkal hozták. De magukkal hozták a cseh katonák egész lőszerkészletét, sőt két géppuskát is. Emiatt kétszer kellett átúszniok az Ipolyt. Egyik társu-

kat, aki nem tudott úszni, áthúzták a vizen. Az átszökött katonák jelentkeztek a magyar hatóságoknál.

Páris, szeptember 20. A cseh kormány válaszából kiderül, hogy a prágai kormány nem írhatja alá a beleegyezése nélkül kidolgozott francia-angol javaslatokat. Ennek következtében azt kívánják, hogy a Csehország és Németország közötti viszályt a két ország között érvényben lévő 1926. évi szerződés értelmében döntőbírósi úton intézzék el, úgy, hogy a párisi és londoni kormány vizsgálja meg újra a kérdést.

A Kormányzó Göringhez utazik vadászatra

Budapest, szeptember 20. MTI: Magyarország Kormányzója Göring tábornagy korábbi meghívásának

eleget téve, Keletporoszországban egy-két napot vadászaton fog tölteni.

Ma lesz Budapesten a revíziós nagygyűlés

Budapest, szeptember 20. Ma este a magyar társadalom Magyarországon soha sem látott nagyszabású megmozduláson fogja szavát hallatni az elszakított Felvidéken élő millió magyarországi érdekeiben.

Ma este a Hősök terén lesz a nagyszabású demonstráció, amelyet a Magyar Revíziós Liga kezdeményezett és amelynek előkészítésén több ezer rendező dolgozik. Kétszázötvenezer ember fog felvonulni a magyar társadalom nagygyűlésén a Hősök terére. A rendezőségekhez egymásután futnak be a jelentkezések, úgyhogy nem tartják kizártnak, hogy ez a szám még emelkedni fog.

A felvonuló hatalmas tömegben a magyar társadalom minden rétege képviselve lesz. Húszezer frontarcos, 10.000 levente, a Revíziós Liga 30.000 főnyi tömege, az összes hazafias egyesületek, az állami alkalmazottak szervezete, a MANSZ hölgyei, az összes ifjúsági szervezetek, a magyar munkáság tízezrekre menő küldöttségével az egész magyar társadalom nevében fogják holnap este követelni, hogy a magyar Felvidéken élő magyarság ugyanazt az önrendelkezési

jogot kapja meg, amit a szudétánemetek kapnak.

A hatalmas tömeg felvonulása már délután 4 órakor fog megkezdődni. Az összes gyárak és vállalatok munkásait engedik 4 órakor az utcékből és berlevonás nélkül szabadságot adnak nekik. Tizenöt zenekarral vonul fel a tömeg a Hősök terére, ahol fél 7-kor kezdődik meg a nagygyűlés. A Hősök Emlékköve mellett már állítják azt a szónoki emelvényt, amelyről a nagygyűlés szónokai követelni fogják a felvidéki magyarság önrendelkezési jogát. Ezer lámpa és kétezzer lámpa fénye fogja megvilágítani a hatalmas teret, amikor az egyesített dalárdák 3500 tagú énekkara a Himnuszt énekli.

A nagygyűlés első szónoka vitéz Udóczy-Zadravetz Iván püspök lesz. A frontarcosok nevében vitéz Martsekényi Imre országgyűlési képviselő, a magyar ifjúság nevében pedig Ambrus Pál diákvézér fog beszédet mondani. A nagygyűlésen ezután egy munkás mond beszédet és a magyar asszonyok egyik kiküldöttje. A gyűlés után az egyesített énekkarok és zenekarok a Szózatot játsszák el.

A DUCE SZAVA ÉS A MAGYARSÁG JOGA

Mussolini vasárnapi beszéde Európa mai feszült helyzetében határozottan a béke ügyét szolgálta. A béke ügyét szolgálta azzal a világossággal, amellyel Mussolini kifejtette az eshetőségeket. Kijelentette, hogy az Európát ma felkavaró válság legegészségesebb megoldása a népszavazás. Népszavazás nemcsak a szudétánémet területen, de a Felvidéken és Csehszlovákia lengyelek lakta területein is. Ha a cseh kormány macakossága és rövidlátása miatt ez a megoldás nem volna lehetséges, akkor Mussolini kívánsága a viszály elszigetelésére irányul. Ha pedig ez sem történhetne meg, Mussolini bejelentette, hogy ebben az esetben Olaszország már választott és tudja, hova kell állnia.

Amit a Duce még külön hangsúlyozott, az a gyors cselekvés szükségessége volt. Ezért üdvözölte meleg szavakkal Chamberlain angol miniszterelnök elhatározását, aki mint „a béke repülő hírnöke” Londonból Münchenbe utazott. Nyilván Anglia és Franciaország is a békés megoldást helyezi előtérbe, de egy pillanatra sem szabad elfeledkezni, hogy a csehországi eseményeket tulajdonképpen Moszkva mozgatja. Az orosz bolsevizmus, hogy hanyatló rendszerét és presztizsét megmenthesse, — világelfordulást akar — sajnos — úgy látszik — Csehszlovákiában is vannak körök, amelyek hajlandók erre az utolsó kártyára föltenni mindent. Nem állítjuk, hogy az osztatlan cseh közvéleménynek ez a felfogása, mert Hodzsa miniszterelnök vasárnap elmondott beszédében nem vágta el teljesen a békés megegyezés útját.

A békés megegyezésnek azonban csak egy útja van: a Mussolini által követelt népszavazás. És ezen a ponton térünk vissza a Ducehoz, aki a világháború befejezése óta eltelt 20 esztendő alatt számtalanszor tanujelét adta az egyre hatalmasabb Olaszország irántunk való barátságának. Most sem csalatkoztunk benne, amikor nagyhatalmi mivoltának súlyával követelte a Felvidéken a népszavazást. Hálánk eddig is nagy és örökkön tartó volt Olaszország iránt. Ez az újabb kiállítás igazságunk és jogunk mellett, ha lehet, még csak növeli a két nép meleg és elszakíthatatlan barátságát, azt a forró szeretetet, amellyel a magyar nép milliói Mussolinit és az olasz nemzetet a szívükbe zárják. Hallhatta a világ, hogy nem vagyunk egyedül, hogy nem is egy, de több hatalmas barátunk van, akiknek a barátsága nemcsak szavakban, hanem bátor kiállásokban és ha kell, áldozatokban fog megnyilvánulni.

Magyarország békét kíván, az igazságos népszavazás békéjét. De mérhetetlenül nyugtalanítja közvéleményünket nemcsak a magyar határmentén történt katonai előkészületek ténye, de a Felvidéken élő véreink brutális és kegyetlen üldözése is. Maga a magyar kormány mutatott rá arra, hogy semmi szükség nem volt katonai csapatmozdulatokra, mert mi magatartásunkkal nemcsak hogy nem provokáltuk ezt, de a kékcélszándékok hangoztatásában szinte a végső határig mentünk. Ennek ellenére napról-napra kapjuk a híreket, amelyek magyar földre menekült honfitársaink, szlovák és rutén testvéreink közvetlenül átélte szenvedéseiről tudósítanak. A cseh kormány ostromállapotot rendelt el egész Csehszlovákiára, mert azok az intézkedések, amelyeket Prága hivatalosan bejelentett, végeredményben az

egész Csehszlovák állam területére kiterjesztett ostromállapottal egyenlők.

Anglia és Franciaország vállalja a jelen pillanatban óriási felelősség van. Mintha az angol és francia vezetőkörök át is éreznék ennek a mérhetetlen felelősségnek a súlyát, mert érzésünk szerint a béke megmentésén dolgoznak. Megérné-e vajjon, hogy világháborúba keveredjenek egymást nem gyűlölő, sőt becsülő nagy népek csak azért,

mert Moszkva a bolsevizmus irtóztató rendszerének kiterjesztése céljából háborút akar egy olyan Csehszlovákia kedvéért, amely keletkezése pillanatában már életképtelen volt — hogy ez bebizonyosodjék, csak az kellett, hogy Európa magához térjen az 1914-es világháború kábulatából s a rémület és gyűlölet formuláit elvetve, józanul kezdjen gondolkodni.

Hiszünk a békében és kívánjuk a békét. De el vagyunk készülve a legvégsőre is. Ha van nép, amely joggal követeli a legszörnyűbb igazságtalanságok jóvátételét, amelyeket a történelem valaha is produkált, úgy a magyar az. Emellett kitartunk, történjék bármi is, így, vagy úgy.

Ma este hat órakor szimpátia tüntetést rendez a Turul Szövetség a csehországi magyar testvérek mellett

A Turul Szövetség debreceni körülete, mint ismeretes, mindenkor bátor magatartással és kemény, magyaros lelkesedéssel szállt sikra, ha magyar nemzeti érdekek úgy kívánták. Példát mutatott fegyelmezett, hazafias magatartásával a debreceni közönségnek is és lelkesedése magával tudta ragadni a társadalmi osztályok legszélesebb rétegeit is.

Ma újabb tanujelét mutatja a debreceni egyetemi hallgatók bajtársi egyesületeinek hatalmas tábora tántoríthatatlan magyarságának, amidőn szerdán este hat órakor hatalmas demonstrációt tart a csehorszá-

vákiai magyar testvérek mellett és ünnepli a magyarok nagy barátját, Mussolini olasz miniszterelnököt. Délután félhat órakor gyülekeznek a bajtársak különböző díszszázadai a Turul-vár előtt a Kossuth-utcán, majd onnan katonásan fegyelmezett zárt sorokban vonulnak végig a városon, hogy hirdessék a magyarság együttérzését a csehszlovák uralom alatt sínylődő magyar testvérekkel és igazságot követeljenek számukra.

A bajtársak ezúton is felhívják a debreceni közönséget, hogy a felvonulás idejében fegyelmezett magatartással vegyen részt ebben a revíziós megmozdulásban.

Hódolat Mussolininek

Debrecen város közönsége lelkes hangú üdvözlő táviratokat küldött a Ducénak

Vasárnap délelőtt, amikor a Duce Triesztben elmondotta világtörténelmi jelentőségű beszédét és hitét tett a megrendíthetetlen olasz-magyar barátság mellett, Debrecenben is ezrek és ezrek ültek a rádió mellett és hallgatták azt a betűkkel le nem írható, szavakkal ki nem fejezhető spontán ünneplést, amely körülvette az olasz nemzet büszkeségét, Mussolinit. Ugyanakkor hallhattuk, amint a lelkes olasz tömeg óriási lelkesedéssel ünnepelte Hitler és Magyarországot. Vasárnap reggel óta az az évekkel ezelőtt meggyökerezett szeretet és bizalom az olasz nép iránt, amely mindig csak fokozódott, szinte kirobbanó

erővel tör fel a magyar szívekben. Mussolini hitet tett a magyar igazság mellett olyan időben, amikor a mi és a világ-elleneségei olthatatlan gyűlölettel fűtik a forradalom káznáját s amikor millió magyar véréstestvérünk sorsáért reszketünk. — Olyan gesztusa volt ez a Ducénak, amit a magyar nemzet soha nem felejt el hatalmas barátjának.

Debrecen hazafias magyar társadalmá is tudatában van a trieszti megnyilatkozás óriási jelentőségének és a különböző egyesületek, alakulatok részéről egymásután indulnak meg az akciók arra nézve, hogy az olasz kormányelnököt, a nagy magyarbarát Ducét hódolat-

teljes tisztelettel üdvözöljék. Egyre-másra mennek a táviratok Debrecenből Mussolinihez. Végre elértük, hogy a „partoskodó” magyarok kezefognak, megfogadják az idők intelmét és parancsát: legyünk egyek a magyar haza boldogabb jövőjéért!...

A DEBRECENI TESZ ÜDVÖZLŐ TÁVIRATA

A Debreceni Társadalmi Egyesületek Szövetsége az alábbi táviratot intézte a Ducehoz:

Benito Mussolini öccsellenciájának, Róma.

Döntő pillanatban ezer éves országhatáraink visszakövetelése mellé állott Excellenciád Triesztben, mert látja nagy államférfiúi bölcsességgel, hogy amit a demokratikus elvek megcsúfolásával a népek önrendelkezésének ellenére hazugsággal elharácsoláltak tőlünk, azt fenntartani sokáig nem lehet, annál inkább sem, mert bolsevista tüzet is loptak a verehek és fel akarják gyújtani saját fészükkel az egész világot.

E történelmi nagy időben igazságos ügyünk pártfogóját áldja meg az Isten.

A Debreceni Társadalmi Egyesületek Szövetsége nevében dr. Ruffy-Varga Kálmán elnök.

A DEBRECENI MANSZ ÜDVÖZLŐ TÁVIRATA

(:) A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége a mai napon a következő táviratot intézte Magyarországra nagy Barátjához:

„A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni szervezete nagy reménységgel várta Nagyméltóságod trieszti szövegét de minden reményünket felülmuta az elhangzott beszéd. A magyar nők szíve szent lelkesedéssel dobog Nagyméltóságod felé, hogy ezzel megköszönjük, amiért reánk gondolt, szegény magyarokra s ügyünket nemes szívére vette. Isten áldását kérjük életére, ügyünket továbbra is lelkiismeretere helyezzük.

Lossonczy Istvánné, elnökné.

A DEBRECENI EVANGÉLIKUS FILLÉREGYLET TÁVIRATA

Mussolini Róma. Debreceni Evangélikus Filler-egyletünkben békéért, szeretetért dolgozó anyák nevében szeretettel köszöntjük Excellenciádát trieszti hitvallásáért.

Excellenciád világtörténelmi miszsiójának legszebb sikere lesz a magyar igazság teljes győzelme révén a Dunavölgy tartós békéje, mely Itália jövőjére is áldást jelent.

Elnökség.



Lossonczy Istvánné székfoglaló elnöki beszédét mondja a MANSZ díszülésén. — Mellette balról Tormay Géza, Tervej Tamásné, jobbról dr. Kőlcsey Sándorné, Uray Sándor és Kovassy Kálmánné

A MAGYAR REVIZIÓS LIGA ÜDVÖZLŐ TAVIRATA

A Magyar Reviziós Liga Hajdú vármegyei szervezete nevében dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő, vármegyei elnök a következő üdvözlő táviratot intézte a Duce-hoz.

Benito Mussolini, Róma.

A Reviziós Liga Hajdú megyei szervezete hódolattal üdvözlő Nagyméltóságodat a csehszlovákiai magyar véreink igazsága mellett tartott történelmi súlyú szavaiért.

Benkő, ügyvezető elnök.

A DEBRECENI FRONTHARCOS FŐCSOPORT TAVIRATA MUSSOLINI OLASZ MINISZTER- ELNÖKHÖZ

A vérünkkel áztatott Felvidék érdekében tett kijelentéséért mély-séges hódolattal fejezik ki Nagyméltóságodnak a világháború debreceni tűzharcosai.

A MONTI-KÖR ÉS A DEBRECENI OLASZ FASCIO ÜDVÖZÖLTÉ A DUCE-T

Az Olaszbarátok debreceni Monti-Köre és a helybeli Olasz Fascio a trieszti beszéd nyomán a következő táviratot küldte Mussolininak:

„A csehszlovákiai magyarság problémáját Nagyméltóságod trieszti beszédével a legsürgősebben megoldandó világproblémák sorába emelte. Fogadja érte a Debreceni Monti-Kör és az Olasz Fascio hódolatteljes köszönetét. — Csobán Endre sk., a Monti-Kör elnöke, lo-vag Vidoni János sk., a Fascio titkára.“

A KERESKEDELMI ÉS IPARKA- MARA TAVIRATBAN ÜDVÖ- ZÖLTÉ MUSSOLINI MINISZTER- ELNÖKÖT

Benito Mussolini olasz miniszterelnököt, az olasz nemzet vezérét s Magyarországnak nagy barátját Triesztben elmondott beszéde alkalmából a Kereskedelmi- és Iparkamara a következő szövegű távirattal üdvözölte:

„A debreceni kereskedelmi és iparkamara-hoz tartozó negyvenöt-ezer kereskedő és iparos nevében mély hálával és köszönettel fordulunk Nagyméltóságodhoz Triesztben elhangzott beszédéért, amelyben a sokat szenvedett magyarság mellé állott és Magyarországnak igazságát, a felvidéki magyarságnak örendelkezési jogot követelt. Hódoló tisztelettel a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara. Magyarország.“

A MAGYAR JÖVŐ SZÖVETSÉG TAVIRATA

A Magyar Jövő Szövetség üdvözlő távirata így hangzik:

Nagyméltóságú Benito Mussolini, Olaszország Duceja.

Hálattal szívvel köszöntjük Nagyméltóságodat abból az alkalomból, hogy szeptember 18-án Triesztben elhangzott beszédében sikra szállt a húsz év óta tőlünk elszakított magyar testvéreink jobb jövőjéért.

Hisszük, hogy Nagyméltóságod történelmi jelentőségű beszéde határozottan hozzájárul ahhoz, hogy magyar hazánk ezer éves határait melőbb visszakapja.

A Magyar Jövő Szövetség tiszántúli kerülete. Dr. Szabó Sándor elnök.

— Szenvédő beteg asszonyok —
gyakran már egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel is nagyon könnyű, lágy béltürelést érhetnek el, ami igen sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre. Kérdezze meg orvosát.

Dr. Béli László ny. főispán temetése

Ragyogó, verőfényes őszi napsütésben, előkelő gyászoló közönség részvételével temették el kedden délután a hét évszázados, régi székely nemesi család egyik kiváló tagját: dr. Béli László császári és királyi kamarás, ny. főispánt.

Fekete, nehéz ércoporsója a ravatalozó dísztermében állt fénylő kandaláberek s a kegyelet és ragaszkodás legszebb virágaiból font színpompás koszorúk és csokrok között. A ravatalt a mély gyászba borult családtagokkal és rokonokkal együtt megindulva állották körül a jóbarátok és tisztelők, akik között ott láttuk dr. Kölcsey Sándor polgármestert, dr. Hüttl Tivadar egyetemi tanárt, az Orvosi Kamara elnökét, dr. Vargha Elemér nyug. h. polgármestert, dr. Budaházy-Brückner Ernő kir. egészségügyi főtanácsost, dr. Tóth Aurél ny. kir. kúriai bírót, lo-vag Fackh Leon ny. lúszárezedest, dr. Tatay Zoltán árvaszéki elnököt, dr. Erdélyi Pál egyetemi magántanárt, dr. vitéz László Béla kir. közjegyzőt, tasnádi Kardos Gyulát, a Kereskedő Társulat elnökét, Nagybakay-Riekl Antal nagykereskedőt és másokat.

Az egyházi szertartást dr. Láng Pál pápai kamarás végezte nagy papi segédlettel. A beszentelés után gyászkocsira helyezték az ércoporsót, majd megindult az előkelő gyászmenet a sírhoz, itt újbóli beszentelés után a sírba bocsátották és elföldelték a koporsót. A temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezte.

A dr. Béli László ravatalára helyezett koszorúk feliratai közül a következőket sikerült feljegyeznünk:

Forró szeretettel a viszontlátásig —
Ilona, László, Judit. Szeretettel búcsúzik —
Tivadar és Judit. Szeretettel —
Mariska, Babáta. Régi barátsággal —
Fackh Leon. László bácsinak szeretettel —
Wangenheim Sanyi. Mély részvétellel —
Balogh Vilmos és felesége. Öszinte részvétellel —
a Lukács-család. A régi jó földtulajdonosnak —
Vass Mihály és családja. Öszinte részvétellel —
a Bathhány-utcai bérlők. Szeretetteljes megemlékezés-sel —
Laci bácsinak Pali. Utolsó üdvözléssel —
Havas Laci és László. Kegyeléssel —
dr. Kölcsey Sándor és felesége. Lászlónak mély részvétellel —
István és Vilma. Felejthetetlen testvéremnek —
Eliz.

Egyre bonyolultabbá válik a szoboszlói országúti gyilkosság rejtélye

A szoboszlói országúton szombaton éjszaka történt gyilkosság, vagy szerencsétlenség ügyében továbbra is folyik a nyomozás. Legutóbb az volt a helyzet, hogy nem történt rablógyilkosság, hanem Gavallér István kocsis terményekkel megrakott szekereire vette fel az ittas Kecskés József dinnyekertész. Itt valami miatt összeszórtak a Kecskés és Gavallér. A dinnyekertész állítólag kést rántott elő, mire dulakodásra került a sor és

eközben Gavallér Kecskést ledobta a szekérről a lovak közé.

A lába fennakadt a rúdánál, feje pedig az úttesten volt. Az első feltételek szerint tehát legfeljebb halált okozó súlyos testvérítés miatt lehetett volna felelősségre vonni Gavallér Istvánt.

A debreceni királyi ügyészség indítványára dr. Unger József vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását. A boncolást dr. Horváth Arthur és dr. Ökrös Sándor végezték. A boncolás során — mint értesülünk — azt állapították meg, hogy Kecskés József halálát koponya-

alapi törés és egyéb fejsérülések okozták.

Ezek a sérülések keménytárgytól eredő, több ütésből eredtek.

Nem valószínű, hogy a lovak patái okozták volna a halált előidéző sérüléseket.

Már maga az a körülmény is gyanús, hogy Gavallér Istvánnál megtalálták az elhalt pénzárcaját. A nyomozás szerint húsz pengőnek kellett volna a tárcában lenni, mert a gyilkosság estéjén, az egyik körmében, Kecskés valamelyik barátja azt tanácsolta neki, hogy ne váltsa fel a húszpengőt.

Alig lehet elfogadni Gavallér vallomását, hogy a rászét, hogy a dulakodás közben esett ki a pénzárca a Kecskés zsebéből.

Az összegből különben Gavallér saját bevallása szerint is négy pengőt elköltött. A nyomozás a rejtélyes haláleset ügyében továbbra is folyik. Valószínű, hogy Gavallér Istvánt ma fogják átkísérni a királyi ügyészség fogházába és dr. Unger József vizsgálóbíró még aznap ki is hallgatja.

Ellentmondó vallomások a Rozsályi-per tárgyalásának második napján

Előreláthatóan csak csütörtökön hirdet ítéletet a törvényszék

A debreceni törvényszék dr. Fővénnyess Sándor elnöke alatt működő büntető-tanácsa kedden folytatta a Rozsályi Gergely köz-kórházi gondnok hivatali sikkasztási és hitlen kezelési bűnperében a főtárgyalást.

Kedden délelőtt ismét tanuki-hallgatások voltak, amelyeknek során kihallgatták dr. Loessl kórházi főorvost és dr. Barts Jenő gazdasági hivatali igazgatót, akik azt a vallomást tették, hogy tudomásuk szerint a vádlott szóbeli felhatalmazást kapott közvetlen főnökétől,

Balogh Gyula akkori igazgatótól a kórházi fuvarok igénybevételére és egyes tárgyak házi használatára. Ezt csak a múlt évben megjelent kultuszminiszeri rendelet tiltotta meg, amikor már Rozsályi Gergely nem teljesített szolgálatot a kórházban.

A továbbiak során kihallgatott tanuk arról tették vallomást, hogy őket, mint klinikai alkalmazottakat, Rozsályi a hivatalos órák alatt saját részére foglalkoztatta és kórházi fuvart használt. Erre vonatkozóan más tanuk azt adták elő a

vádlottal egyértelműen, hogy erre Rozsályi Gergelynek igazgatói felhatalmazása, illetőleg engedélye volt. A tanuk nagy része egyébként a tárgyalás során visszavonta a rendőrség s a vizsgálóbíró előtt tett korábbi vallomását s a főtárgyalási elnök, valamint dr. Paksy István királyi ügyész és dr. Fráter Pál ügyvédi kamarai elnök, védő kérdéseire már egészen másként adták elő a történeteket.

A tanuk egész sorának kihallgatása után Fővénnyess Sándor elnök a tárgyalást délutánra halasztotta.

Délután a folytatálagos főtárgyaláson ismét tanukat hallgatott ki a törvényszék. Néhány lényegtelen vallomás után özvegy Oláh Zsigmondné, a feljelentés megtevőjét kihallgatták ki, aki azt vallotta, hogy a feljelentést közérdekből tette meg, mert látta, hogy szabálytalanságok történtek. Állítólag nincs haragos viszonyban a vádlottal. Egyébként mindenben a vádiratban foglaltakat igazolta és vallomására a törvényszék megeskette.

A következő tanuk korábbi vallomásaikkal és egymással ellentétes vallomásokot tettek. A klinikai gépész szintén eskü alatti tett vallomásaiban azt adta elő, hogy csak egy-két esetben történt meg az, hogy kórházi munkaidőn belül dolgoztatott velük Rozsályi Gergely. A keddi tárgyalást este hét óra után szakította félbe Fővénnyess Sándor tanácselnök és a tárgyalási folytatását szerdán reggel kilenc órára tűzte ki, amikor ismét tanuki-hallgatások lesznek.

Az iparlajstrom nem nyilvankönyv, csak a hatóság engedélyével lehet megtekinteni

Felmerült a gyakorlatban az a kérdés, hogy az iparlajstromot, mint nyilvankönyvet bárki akadálytalanul megtekintheti-e?

A m. kir. iparügyi miniszter 27.331/1937. II. számú elvi állás-pontjában a következőket mondja: „Valamely hatósági jegyzék csak abban az esetben nyilvankönyv, azaz csak abban az esetben tekinthető meg bárki által, ha azt valamely jogszabály előírja, vagy ha ez a jegyzék rendeltetéséből következik.

Nincsen azonban olyan jogszabály, amely az 1884: XVII. t.-c. 178. §-a értelmében vezetendő iparlajstromot nyilvankönyvnek nyilvánítaná vagy előírja, hogy azt bárki megtekintheti. Nem lehet erre az iparlajstromok rendeltetéséből sem következtetni, minthogy ezek a lajstromok a hatóságok tájékoztatását célozzák és mert annak a körülménynek, hogy valaki be van-e jegyezve az iparlajstromba, vagy sem, harmadik személyek számára jelentősége egyáltalában nincsen. Míg a telekkönyvnel, a cégjegyzék-nél a forgalmi élet biztonsága megköveteli, hogy azokat bárki megtekinthesse, az iparlajstromnál ilyen körülmények nem merülnek fel.

Az iparlajstrom tehát megtekinthetőség szempontjából a többi hivatali irattal esik egy megítélés alá, azaz azt csak az iparhatóság engedélyével szabad megtekinteni. Mint-hogy azonban az iparlajstrom általában nem tartalmaz olyan adatokat, amelyeknek harmadik személyek által való megismerése az érdekelt félre sérelmes lehetne, ezt az engedélyt mindazokban az esetekben, amelyekben a folyamodó a lajstrom megtekintéséhez fűződő jogos érdekét a legtávolabbiól is valószínűsíti, meg kell adni.

A Kereskedelmi- és Iparkamara felhívja érdekeltségének figyelmét az iparügyi miniszter fenti körrendeletére.

A MAGYAR REVIZIÓS LIGA ÜDVÖZLŐ TÁVIRATA

A Magyar Reviziós Liga Hajdú vármegyei szervezete nevében dr. Benkő Géza országgyűlési képviselő, vármegyei elnök a következő üdvözlő táviratot intézte a Duce-hoz.

Benito Mussolini, Róma.

A Reviziós Liga Hajdú megyei szervezete hódolattal üdvözlöi Nagyméltóságodat a csehszlovákiai magyar véreink igazsága mellett tartott történelmi súlyú szavaiért.

Benkő, ügyvezető elnök.

A DEBRECENI FRONTHARCOS FŐCSOPORT TÁVIRATA MUSSOLINI OLASZ MINISZTER- ELNÖKHÖZ

A vérünkkel áztatott Felvidék érdekében tett kijelentéséért mélyes hódolattal fejezik ki Nagyméltóságodnak a világháború debreceni tázharcosai.

A MONTI-KÖR ÉS A DEBRECENI OLASZ FASCIO ÜDVÖZÖLTÉ A DUCE-T

Az Olaszbarátok debreceni Monti-Köré és a helybeli Olasz Fascio a triezszi beszéd nyomán a következő táviratot küldte Mussolininak:

„A csehszlovákiai magyarság problémáját Nagyméltóságod triezszi beszédével a legsürgősebben megoldandó világproblémák sorába emelte. Fogadja érte a Debreceni Monti-Kör és az Olasz Fascio hódolattaljes köszönetét. — Csobán Endre sk., a Monti-Kör elnöke, lo-vag Vidoni János sk., a Fascio titkára.“

A KERESKEDELMI ÉS IPARKA- MARA TÁVIRATBAN ÜDVÖ- ZÖLTÉ MUSSOLINI MINISZTER- ELNÖKÖT

Benito Mussolini olasz miniszterelnököt, az olasz nemzet vezérét s Magyarországnak nagy barátját Triestben elmondott beszéde alkalmából a Kereskedelmi- és Iparkamara a következő szövegű távirattal üdvözölte:

„A debreceni kereskedelmi és iparkamarához tartozó negyvenöt-ezer kereskedő és iparos nevében mély hálával és köszönettel fordulunk Nagyméltóságodhoz Triestben elhangzott beszédéért, amelyben a sokat szenvedett magyarság mellé állott és Magyarországnak igazságot, a felvidéki magyarságnak önrendelkezési jogot követelt. Hódoló tisztelettel a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara, Magyarország.“

A MAGYAR JÖVŐ SZÖVETSEG TÁVIRATA

A Magyar Jövő Szövetség üdvözlő távirata így hangzik:

Nagyméltóságú Benito Mussolini, Olaszország Duceja.

Hálattal szívvel köszöntjük Nagyméltóságodat abból az alkalomból, hogy szeptember 18-án Triestben elhangzott beszédében síkra szállt a húsz év óta tőlünk elszakított magyar testvéreink jobb jövőjéért.

Hisszük, hogy Nagyméltóságod történelmi jelentőségű beszéde határozatosan hozzájárul ahhoz, hogy magyar hazánk ezer éves határait melőbb visszakapja.

A Magyar Jövő Szövetség tisztántúll kerülete, Dr. Szabó Sándor elnök.

— Szenvédő beteg asszonyok — gyakran már egy kis pohár természetes „Ferenc József“ keserűvízzel is nagyon könnyű, lágy belki-ürülést érhetnek el, ami igen sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre. Kérdezze meg orvosát.

Dr. Béli László ny. főispán temetése

Ragyogó, verőfényes őszi napsütésben, előkelő gyászoló közönség részvételével temették el kedden délután a hét évszázados, régi székely nemesi család egyik kiváló tagját: dr. Béli László császári és királyi kamarás, ny. főispánt.

Fekete, nehéz ércokorsója a ravatalozó dísztermében állt fénylő kandelaberek s a kegyelet és ragaszkodás legszebb virágaiból font színpompás koszorúk és csokrok között. A ravatalt a mély gyászba borult családtagokkal és rokonokkal együtt megindulva állították körül a jóbarátok és tisztelők, akik között ott láttuk dr. Kölesy Sándor polgármestert, dr. Hüttl Tivadar egyetemi tanárt, az Orvosi Kamara elnökét, dr. Vargha Elemér nyug. h. polgármestert, dr. Budaházy-Bruckner Ernő kir. egészségügyi főtanácsost, dr. Tóth Aurél ny. kir. kúriai bírót, lo-vag Fackh Leon ny. hűszárezedest, dr. Tatay Zoltán árvászéki elnököt, dr. Erdélyi Pál egyetemi magántanárt, dr. vitéz László Béla kir. közjegyzőt, tasnádi Kardos Gyulát, a Kereskedő Társulat elnökét, Nagybákay-Riekl Antal nagykereskedőt és másokat.

Az egyházi szertartást dr. Láng Pál pápai kamarás végezte nagy papi segédlettel. A beszétele után gyászkozsra helyezték az ércokorsót, majd megindult az előkelő gyászmenet a sírba, itt újból beszétele után a sírba bocsátották és elföldelték a koporsót. A temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezte.

A dr. Béli László ravatalára helyezett koszorúk feliratai közül a következőket sikerült feljegyeznünk:

Forró szeretettel a viszontlátásig — Ilona, László, Judit. Szeretettel búcsúzik — Tivadar és Judit. Szeretettel — Mária, Babáta. Régi barátsággal — Fackh Leon. László bácsinak szeretettel — Wangeheim Sanyi. Mély részvétellel — Balogh Vilmos és felesége. Öszinte részvétellel — a Lukács-család. A régi jó földtulajdonosnak — Vass Mihály és családja. Öszinte részvétellel — a Batthyány-utcai bérlők. Szeretetteljes megemlékezés — Laci bácsinak Pali. Utolsó üdvözléssel — Havas Laci és László. Kegyeléssel — dr. Kölesy Sándor és felesége. Lászlónak mély részvétellel — István és Vilma. Felejthetetlen testvéremnek — Fliz.

Egyre bonyolultabbá válik a szoboszlói országúti gyilkosság rejtélye

A szoboszlói országúton szombaton éjszaka történt gyilkosság, vagy szerencsétlenség ügyben továbbra is folyik a nyomozás. Legutóbb az volt a helyzet, hogy nem történt rablógyilkosság, hanem Gavallér István kocsis terményekkel megrakott szekérére vette fel az ittas Kecskés József dinykereszt. Itt valami miatt összeszalakozott Kecskés és Gavallér. A dinynekertész állítólag kést rántott elő, mire dulakodásra került a sor és

eközben Gavallér Kecskést ledobta a szekérről a lovak közé.

A lába fennakadt a rúdnál, feje pedig az úttesten volt. Az első feltételek szerint tehát legfeljebb halált okozó súlyos testtörés miatt lehetett volna felelősségre vonni Gavallér Istvánt.

A debreceni királyi ügyészség indítványára dr. Unger József vizsgálóbíró elrendelte a holttest felboncolását. A boncolást dr. Horváth Arthur és dr. Ökrös Sándor végezték. A boncolás során — mint értesülünk — azt alapították meg, hogy Kecskés József halálát okozva-

alapi törés és egyéb fejsérülések okozták.

Ezek a sérülések keménytárgytól eredő, több ütésből eredtek.

Nem valószínű, hogy a lovak patái okozták volna a halált előidéző sérüléseket.

Már maga az a körülmény is gyanús, hogy Gavallér Istvánál megtalálták az elhalt pénzárcaját. A nyomozás szerint húsz pengőnek kellett volna a tárcában lenni, mert a gyilkosság estéjén, az egyik koreszámban, Kecskés valamelyik barátja azt tanácsolta neki, hogy ne váltsa fel a húszpengőt.

Allig lehet elfogadni Gavallér vallomásának azt a részét, hogy a dulakodás közben esett ki a pénzárca a Kecskés zsebéből.

Az összegből különben Gavallér saját bevallása szerint is négy pengőt elköltött. A nyomozás a rejtélyes haláleset ügyében továbbra is folyik. Valószínű, hogy Gavallér Istvánt ma fogják átkísérni a királyi ügyészség fogházába és dr. Unger József vizsgálóbíró még azonban ki is hallgatja.

Ellentmondó vallomások a Rozsályi-per tárgyalásának második napján

Előreláthatóan csak csütörtökön hirdet ítéletet a törvényszék

A debreceni törvényszék dr. Fövényessy Sándor elnöke alatt működő büntető-tanácsa kedden folytatta a Rozsályi Gergely köz-kórházi gondnok hivatali sikkasztási és hűtlen kezelési bűnperében a főtárgyalást.

Kedden délelőtt ismét tanuki-hallgatások voltak, amelyeknek során kihallgatták dr. Loessl kórházi főorvost és dr. Barts Jenő gazdasági hivatali igazgatót, akik azt a vallomást tették, hogy tudomásuk szerint a vádlott szóbeli felhatalmazást kapott közvetlen főnökétől,

Balogh Gyula akkori igazgatótól a kórházi fuvarok igénybevételére és egyes tárgyak házi használatára. Ezt csak a múlt évben megjelent kultuszminiszteri rendelet tiltotta meg, amikor már Rozsályi Gergely nem teljesített szolgálatot a köz-kórházban.

A továbbiak során kihallgatott tanuk arról tettek vallomást, hogy őket, mint klinikai alkalmazottakat, Rozsályi a hivatalos órák alatt saját részére foglalkoztatta és kórházi fuvart használt. Erre vonatkozóan más tanuk azt adták elő a

vádlottal egyértelműen, hogy erre Rozsályi Gergelynek igazgatói felhatalmazása, illetőleg engedélye volt. A tanuk nagy része egyébként a tárgyalás során visszavonta a rendőrség s a vizsgálóbíró előtt tett korábbi vallomását s a főtárgyalási elnök, valamint dr. Paksy István királyi ügyész és dr. Fráter Pál ügyvédi kamarai elnök, védő kérdéseire már egészen másként adták elő a történeteket.

A tanuk egész sorának kihallgatása után Fövényessy Sándor elnök a tárgyalást délutánra halasztotta.

Délután a folytatólagos főtárgyaláson ismét tanukat hallgatott ki a törvényszék. Néhány lényegtelen vallomás után özvégül Oláh Zsigmondné, a feljelentés megtevőjét hallgatták ki, aki azt vallotta, hogy a feljelentést közérdekből tette meg, mert látta, hogy szabálytalanságok történtek. Állítólag nincs haragos viszonyban a vádlottal. Egyébként mindenben a vádiratban foglaltakat igazolta és vallomására a törvényszék megeskette.

A következő tanuk korábbi vallomásaikkal és egymással ellentétes vallomásokot tettek. A klinikai gépész szintén eskü alatt tett vallomásában azt adta elő, hogy csak egy-két esetben történt meg az, hogy kórházi munkaidőn belül dolgoztatott velük Rozsályi Gergely. A keddi tárgyalást este hét óra után szakította félbe Fövényessy Sándor tanácselnök és a tárgyalás folytatását szerdán reggel kilenc órára tűzte ki, amikor ismét tanuki-hallgatások lesznek.

Az iparlajstrom nem nyilvánkönyv, csak a hatóság engedélyével lehet megtekinteni

Felmerült a gyakorlatban az a kérdés, hogy az iparlajstromot, mint nyilvánkönyvet bárki akadálytalanul megtekintheti-e?

A m. kir. iparügyi miniszter 27.331/1937. II. számú elvi álláspontjában a következőket mondja:

„Valamely hatósági jegyzék csak abban az esetben nyilvánkönyv, az az csak abban az esetben tekinthető meg bárki által, ha azt valamely jogszabály előírja, vagy ha ez a jegyzék rendeltetéséből következik.“

Nincsen azonban olyan jogszabály, amely az 1884: XVII. t.-c. 178. §-a értelmében vezetendő iparlajstromot nyilvánkönyvnek nyilvánítaná vagy előírja, hogy azt bárki megtekintheti. Nem lehet erre az iparlajstromok rendeltetéséből sem következtetni, minthogy ezek a lajstromok a hatóságok tájékoztatását célozzák és mert annak a körülménynek, hogy valaki be van-e jegyezve az iparlajstromba, vagy sem, harmadik személyek számára jelentősége egyáltalában nincsen. Míg a telekkönyvnel, a cégjegyzékkel a forgalmi élet biztonsága megköveteli, hogy azokat bárki megtekinthesse, az iparlajstromnál ilyen körülmények nem merülnek fel.

Az iparlajstrom tehát megtekinthetőség szempontjából a többi hivatali irattal esik egy mérték alá, azaz azt csak az iparhatóság engedélyével szabad megtekinteni. Mint-hogy azonban az iparlajstrom általában nem tartalmaz olyan adatokat, amelyeknek harmadik személyek által való megismerése az érdekeltekre sérelmes lehetne, ezt az engedélyt mindazokban az esetekben, amelyekben a folyamodó a lajstrom megtekintéséhez fűződő jogos érdekét a legtávolabbiól is valószínűsíti, meg kell adni.“

A Kereskedelmi- és Iparkamara felhívja érdekltségének figyelmét az iparügyi miniszter fenti körrendeletére.



Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Amen.

Mentők telefonszáma: 0-4.
Rendőrség telefonszáma: 20-45.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Hazánkban még gyenge északi szél van, de a hőmérséklet a leszálló légmozgás következtében mégis magasabb lett. Legtöbb helyen elérte a 18-20 fokot.

PROGNÓZIS: Mérsékelt északkeleti szél, keleten több felhő, néhány helyen eső. Nyugaton túlnyomóan derült idő. Éjlel és reggel több helyen köd, a hőmérséklet allig változik.

A mi honvédségünk

A mi hadseregünk, a honvédség, nem idegen sem alkotórészeiben, sem vezetésében, hiszen nincs már cs. és kir. közös hadsereg, amelyek, mint a monarchia haderejének, a m. kir. honvédség a kiegészítő része. Minden katona, aki fegyverbe áll és a polgár, aki itthon marad, tudja, hogy ez a hadsereg, minden mozgásában a magyar nemzet történelmi küldetését és méltóságát képviseli. Minden áldozat, amit hadseregünkért hozunk, a még oly nehezen nélkülözött fillér is, magyar vérről való takarékoskodást jelent. Háborút járt katonánk tudják csak igazán, hogy mit jelentett a kevés lőszerrel ellátott géppuska, vagy mi volt a tájérségi támogatás nélkül megállni a sarat, úgy, hogy a bakó jóformán a pusztasoronnyal és fokossal tartotta a kijelölt állást. A hadseregnek minden technikai eszközt rendelkezésére kell bocsátanunk. De nem szabad felejteni, hogy hiába szaporodtak el a gépek, hiába rajzanak tucatjával a tankok, a repülőgépek, a fegyver-nemek legújabbabbika, amely a szárazföldi mérkőzést maga is végigküzdheti és döntésre viheti, mégis a gyalogság maradt. A gyalogos hajtja végre azt a végső erőfeszítést, amelyet már semmiféle gépsítést nem tud elintézni, csak az ember ellen való küzdelem.

De nem szabad, hogy a végső lendület előbb kezdődjék meg, mint a gépek támogatása. Ezért a gyalogság szervezésében is lényeges változás állott be a háború óta. Ma a tüzet nem a puskák nagy száma, hanem, főleg, a gépek szolgáltatják. Kell a gyalogságnak tankelhárító fegyver, könnyű gyalogsági ágyú, nehéz puskák és nehéz géppuska az alacsonyan szálló repülőgépek ellen; kellene aknavetők, hogy a fedezék mögé bújó ellenséggel is el tudjon banni, a veszélyes futárszolgálat helyett rádiókészülék minden száznak, hogy a harcoló kötelékek könnyen érintkezésben maradjanak. Vannak kerékpáros és gépkocsizó gyalogos csapatok, amelyek a rendes gyalogságnál sokkal mozgékonyabbak.

A mostani hadsereg, számtalan technikai, gazdasági és szervezési problémájával megköveteli az egész nemzet java erejének céltudatos együttműködését. Morális tényezők nélkül a legtekélyesebb hadifelszerelés is holt anyag marad, csak a nemzet akaratára és öntudatos áldozatkészsége önthet bele életet. Ez áldozatkészség a magyar nemzetben, hála Istennek, hiánytalan és az is marad!

Országos közegészségügyi és szociális problémákról tárgyalta Lossonczy István főispán a belügyminisztériumban

Százhusz vagon cukrot és több millió liter tejet osztanak ki 1939-ben a Zöldkereszt akció révén

Lossonczy István főispán kedden este a sebesvonattal érkezett haza Budapestről, ahol két napon át folytatott a minisztériumokban beható megbeszéléseket. A főispán megérkezése után fogadta a Debreczeni Ujság—Hajdúföld munkatársait és tárgyalásainak egyik nagyjelentőségű fázisáról a következő nyilatkozatot tette:

Beható megbeszéléseket folytattam a mai nap folyamán a belügyminisztériumban Johann Béla államtitkár úrral azokról a közegészségügyi és szociális kormányintézkedésekről, amelyeket a belügyi kormány 1939 január elsejétől kezdve az ország összes törvényhatóságaiiban életbe fog léptetni. Az államtitkár úr a népegészségügyi szolgálat teljes kiépítéséről tájékoztatott és informált arról, hogy a kormány programjába vette egy országos méretű cukorakció lebonyolítását azon a bevált alapon, amit kisebb keretek között a Zöldkereszt akció révén már eddig is foganatosított. A Zöldkereszt-akcióban eddig 40 vagon cukrot osztott ki a kormány elsősorban a szegény lakos-

ság csecsemői és a nélkülözések között élő és fejlődésükben hátramaradt gyermekek bővebb táplálására. Ezt a negyven vagonos évi cukorkontingenst most a kormány megháromszorozta és százhusz vagonra emelte fel. Ez a hatalmas mennyiség január elsejétől kerül kiosztásra úgy, hogy ennek folytán most már Magyarországon is minden csecsemő és gyermek megkapja azt a cukormennyiséget, amely a szervezet egészséges fejlődéséhez szükséges.

Ehhez a nagyszabású cukorakcióhoz fog csatlakozni a kormány-nak egy széleskörű országos tejakciója, amelynek révén több millió liter tejet fognak az egészségügyi hatóságok közreműködésével a lakosság között szétosztani.

Lossonczy István főispán a maga részéről külön kiemelte ennek a népegészségügyi szociális problémának a jelentőségét és hangsúlyozta, hogy Hajdú vármegyében és Debrecen városában gondoskodni fog arról, hogy a cukorkontingens kiosztása a legnagyobb körültekintéssel történjék.

Debrecenbe érkezett a három nagy reformátor bronzszobra

Október 4-én lesz az egyetemi templom alapkövetétele és a szobor leleplezése, amelyet a magyar rádió is közvetít

Kedden délelőtt Debrecenbe érkezett az a három hatalmas szobor, amelyet a magyar kultuskormány ajándékozott a debreceni egyetemnek és amelyeket a Kollégium jubileuma alkalmával fognak felavatni. Négy éve már annak, hogy Méliusz Juhász Péternek bronzszobrát felállították az egyetemi téren, — azóta nem volt mód rá, hogy a másik három reformátor szobrát is felállíthassák a Kálvinista Róma legszebb terén. Most a Kollégium jubileumára

a kultuszminisztérium elkészítette Komáromi Csipkés György, Huszár Gál és Szenczi Molnár Albert bronzszobrai is, amelyek kedden délelőtt már meg is érkeztek Debrecenbe.

Az egyetemi téren már napokkal ezelőtt elkészítették a szobrok talpazatait, amelyre kedden délután már két szobrot fel is állítottak.

A szobrok leleplezési ünnepélye és az egyetemi templom alapkövetétele október 4-én, délután pontosan fél 4 órakor lesz az egyetemi téren,

ahol részt vesznek a Kollégium jubileumára érkezett külföldi vendégek, a hivatalos közélet reprezentánsai és részt vehet azon Debrecen egész társadalmi is. Ez az egyetemi ünnepély a Kollégium jubileumi ünnepségei során, amelyen bárki részt vehet. Eppen ezért kívánatos, hogy azok a testületek, intézmények és magánosok, akik meg akarják tekinteni és hallgatni a templom alapkövetétele és a szoborleleplezésnek az ünnepélyét, azok előre jelentsék be részvételüket és jegyigénylésüket az egyetemi rektori hivatalban. Belépőjegy felmutatása kötelező, de

a belépőjegy megszerzése teljesen díjtalan, mindenki részére.

A téren egyébként nagy erősségű megafonokat fognak felállítani, amelyeken keresztül a tér minden részében kitűnően lehet hallani majd az ünnepély lefolyását. Ezt a magyar rádió is közvetíteni fogja.

A szoborleleplezési beszédet és az alapkövetételei imádságot dr. Makfalvi Sándor egyetemi professzor, a hit-tudományi kar dékánja mondja.

Beszéde közben lehall a lepel a három reformátor ércszobráról.

A leleplezési beszéd után gróf Teleki Pál kultuszminiszter átadja a városnak a három szobrot, amelyet dr. Kölcsey Sándor polgármester vesz át a város megőrzésébe. Ezek után dr. Hankiss János egyetemi professzor — tekintettel a több száz főnyi külföldi résztvevő jelenlétére — különböző nyelveken ismerettni fogja az ünnepély lefolyását. Az egyetemi templom alapkövetételei beszédének elhangzása után Teleki Pál kultuszminiszter, dr. Révész Imre egyházkerületi püspök és dr. Bacsó Jenő egyetemi rektor egy-egy kalapácsütést tesznek az alapkövön. Ezt a meghatározó ünnepélyes aktust is mikrofonnal továbbítják a messzi távolban elhelyezkedett közönségnek. Az ünnepély elején és végén a kollégiumi Kántus élénklí a Reformátorok énekét és a Himnuszt.

Talált tárgyak a rendőrségen. Most szolgáltatották be azokat a dolgokat, amelyeket a TIKÁV alkalmával találtak. A rendőrség központi ügyeletén van esernyő, pénztárcák, táskák és más talált tárgyak, amelyet igazolt tulajdonosa átvehet ugyanott.



Házasságok. Forgács Ferenc B. Sz. K. R. T. autóbussz üzemi tisztviselő, Pestújhely—Weisz Mariska, Teleki-u. 102. Sarka Szabó Gábor fm., Rothermere-u. 27.—Bodnár Ilona, Rothermere-u. 27.

Születések. Tóth István npsz., Toroczkó-u. 40., leány Jullánna, Szilágyi Pál juhász, Nagyhegyes, leány Mária, Nagy Sándor szülőkezelő, Szepes 12., leány Erzsébet, Balogh Mihály máv altiszt, K. Tóth utca 28., leány Erzsébet, Kovács Sándor asztalos s., Apaffy-u. 153., leány Erzsébet, Oláh Imre gazdasági cseléd, Fancsika 87., leány Eszter.

Halálozások. Kecskés József kertész r. k. 48 éves, Ebes 54. Boros Sándor cipész ref., 27 éves, Hajdú-böszörmény. Fényes Margit npsz. ref., 15 éves, Nyírmihálydi.

Szeptember 28-án vármegyei közgyűlés. Hajdú vármegye törvényhatósági bizottsága szeptember 28-án, délelőtt fél 10 órakor a vármegyei háza dísztermében közgyűlést tart, melynek tárgyszorátán több fontos ügy szerepel. Így többek között ezen a közgyűlésen fogják tárgyalni a vármegye jövő évi költségvetését is.

Garázdálkodnak az alkules betörők. Takács Adámné, Hadházi-út 7. szám alatti lakos kedden a rendőrség központi ügyeletén elpanaszolta, hogy hétfőn délelőtt ismeretlen tettes lakását alkules segítségével felnyitotta és 14 pengőt ellopt. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

Éltesebb embereknél, akik gyakran fel vannak fuvdva, úgy az alkaasi pangást, mint az emésztés renyeheségét egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz reggelenként, éhgyomorral bevéve, rendszerint hamar mérsékli, a rekeszizom emelkedését csökkenti és a magas vérnyomást leszállítja. Kérdezze meg orvosát.

Kövekkel bezúrták az ablakát. Kedden délelőtt Bardócz Jenőné Zsák-utca 4. szám alatti lakos elpanaszolta a rendőrség központi ügyeletén, hogy hétfőn este három fiatalember kövekkel bezúrták lakásának utcai ablakait. A rendőrség megindította a nyomozást a három fiatalember személyazonosságának megállapítására.

Az Attila BE tagjait felhívom, hogy 21-én, szerdán d. u. fél 6 órára a Turulvárban, Kossuth u. 43. szám alatt jelenjenek meg. Vezér.

Működnek a párnatolvajok. Több-ször beszámoltunk már arról, hogy a város különböző részein mind a nyitott ablakon keresztül, mind a bezárt lakásokból lopkodják a párnákat. Hétfőn délután Gebei János Simonffy-utca 9. szám alatti lakos lakását nyitották fel alkules segítségével és egy párnát elloptak. Gebei feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást a párnatolvaj elfogására.

Gyűlést tartottak a debreceni trafikosok. Vasárnap délután az Angol Királynő nagytermében gyűlést tartottak a Baross Szövetség kebelében szervezkedett debreceni dohánykísárusok. Az alakuló gyűlés nagyszámú közönséget a Baross Szövetség nevében Diennez András ny. alezredes, budapesti ügyvezető alelnök üdvözölte, majd a dohánykísárusokat érdeklő aktuális ügyekről tárgyaltak. Bejelentették a gyűlésen, hogy düllore viszik a trafikosok betegségléző ügyeit és hogy tervbe van véve, hogy a rendőrségi ki- és bejelentőlapokat is trafikban árulják. Még több probléma megtárgyalása után a gyűlés az esti órákban ért véget.

GYÁSZ ROVAT

NAGYHÁZY JÁNOS TEMETÉSE

Óriási részvét mellett temették el kedden délután a tragikus hirtelenséggel elhunyt Nagyházy János városi műszaki tisztet. A Köztemető ravatalozó termében koszorúk és virágok erdejében felállított díszes ravatal mellett egyenruhás városi hajdúk és a frontharcos szövetség tagjai álltak őrt. Megjelentek a temetésen a városi műszaki igazgatójának tisztviselőikara teljes számban, valamint nagyon sok városi tisztviselő, élükön dr. Csóka László h. polgármesterrel és Vida Szücs Imre főmérnök, műszaki tanácsossal. A frontharcos szövetség tagjai és az elhunyt igen nagy számú barátai és tisztelői. A ravatal felett Baja Mihály ref. lelkész mondott imát, elbúcsúztatta a rajongásig szeretett férjet, jóbarátot, pályatársat és rokont. Az ima után gyászkocsira helyezték a nehéz tölgyfa koporsót, azután megindult az impozáns gyászmenet a sírhoz. A sírnál a lelkész újabb imája után Stieber János műszaki tiszt lépett a nyitott sírhoz és meleg, szép búcsúbeszédben mondott utolsó Istenhozzádó Nagyházy János koporsója felett. A búcsúbeszéd elhangzása után lebecsátották a sírba a koporsót és örök nyugalomra helyezték Nagyházy János földi maradványait. A temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezte.

Hanner Miklósné Tóth Gizella 26 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután négy órakor lesz a Köztemető 2/a. számú ravatalozó terméből, a református egyház szer-tartása szerint. Lakás: Keleti sor 28. Gebauer cég rendezi.

Kecskés József életének 43. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 2 órakor lesz Csányon, Heves-megyében, a római katolikus egyház szer-tartása szerint. Szállítás és temetést Fehértói temetkezési vállalata végzi.

Sebestyén Sándor máv. nyugalmazott segédtiszt 45 évében elhunyt. Temetése ma délután 5 órakor lesz Köztemető II/a. ravatalozó terméből. Lakás: Liget-tér 19. Temetést Bartha vállalat végzi.

Köztemetői sírok gondozásához szükséges csekklapok kiállítva is kaphatók díjmentesen Pusztai temetkezési intézetében.

Új temetkezési intézet. Cégtulajdonos Pusztai József, Kálvin-tér 5. Telefon: 33-90. Megbízható és pontos kiszolgálás, szolid árak.

Osurka „Kegyelet” temetkezési Vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István Tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81. éjjeli szolgálat: 33-80.

Hirdetmény. A városi adóhivatal értesíti a város területén italmérési engedéllyel bíró adózókat, hogy az 1939—41. évi 3 éves kivélti időszakra szóló italmérési illeték kivétel alapján szolgáló italforgalmi adatok 1938 szeptember hó 19. napjától 1938 szeptember hó 26. napjáig bezárólag közszemlére tették. A közszemlére kitélt összeírásai jegyzék a délelőtti hivatalos órák alatt (8 órától 2 óráig) megtekinthető a városi adóhivatal fogvasztási adóosztályán (földszint, kapubejárattal szemben, 51—52. sz. szoba). A közszemlére kitélt összeírásai jegyzékben feltüntetett italforgalmi adatokra vonatkozó esetleges észrevételek bélyegmentesen a m. kir. pénzügyigazgatóság-hoz címzett beadványban a városi adóhivataliaktatójában legkésőbb 1938. évi szeptember hó 29. napjáig feltétlenül beadandók, mert a feltüntetett határidőn túl beadott észrevételek figyelembe nem vétetnek. **Városi adóhivatal.**

„Irodai Szaktanfolyam” A Neményi Gyorsíró- és Gépiró Iskola új „Irodai Szaktanfolyam”-ára még be lehet iratkozni. A vidékről bejárók 85%-os vasúti bérletjegy-kedvezményben részesülnek. Tanfolyam után állami vizsga, állami állásokra is képesítő bizonyítvány. Állásbá-helyezés. (Eddig 154 bizonyítványt adott ki az iskola.) Beiratkozás egész nap Rákóczi-u. 17.

Bogáthy Erna és Gerevich Aladár szombaton házasságot kötnek. Szombaton délután 6 órakor érdekes sportesküvő lesz a Krisztina téri templomban. Bogáthy-Bogen Erna, Magyarország többszörös törvívó- és Európa-bajnokát veszi feleségül Gerevich Aladár magyar olimpiai vívóbajnok- és Európa bajnok. Az érdekes sport-házasság a Santelli vívóteremben kezdődött, ahol a két fiatal vívó a fegyver csattogása közben ismerte meg egymást. Bogáthy-Bogen Erna édesapja, Bogen ezredes maga is híres olimpiai vívó volt, Gerevich Aladár édesapja pedig, a híres idősebb Gerevich Aladár, miskolci vívómester.

Cipésziparosok és önállóulni kívánó, tehát mestervizsga előtt álló cipészegedék részére cipészipari továbbképző tanfolyam nyílik meg a közeljövőben. A tanfolyam díja 10 pengő és jelentkezni az ipartestület jegyzőjénél a hivatalos órák alatt lehet.

(:) Díjtalan angol, francia, lengyel, német, orosz, román nyelvtanfolyamok és olcsó rajztanfolyam kezdődnek október elsején az Egyetem Népszerű Főiskoláján. Telefon: 25-00 szám.

Szeptember 22-én, csütörtökön este fél 8 órai kezdettel a hentes szakosztály gyűlést tart. Tárty: több fontos ügy tárgyalása és ismertetése. Ugyanakkor kerül ki-oztásra a győztesek érmei. Pontos megjelenést kér az elnökség.

Asztalosiparosok figyelmébe! A Debrecen és vidéke ipartestület elnöksége ezúton hozza az asztalos szakosztályba tartozó iparosok tudomására, hogy f. évi szeptember hó 22-én, csütörtökön este pontosan 7 órai kezdettel az Ipartestület 1. sz. tanácstermében jelölő-fülest tart. Tárty: 3 előjárásági rendes és 3 póttag jelölése, illetve szakosztályi elnök és alelnök választása. Az ülés rendkívül fontos voltára tekintettel kéri az Ipartestület a szakosztály tagjait, hogy az ülésen pontosan jelenjenek meg. Felhívja azonban a figyelmet arra, hogy az ülésen csak az a tag gyakorolhatja szavazati jogát, akivel szemben az 1932. évi VIII. tc. 11. §-a értelmében kizáró ok fenn nem forog s akinek nincs kétévi ipartestületi tagsági díjhátraléka.

Adományok Than Gyula sír-emlékére. Annak az őszinte, széles körű rokonszenvennek, amely ma is kegyelettel őrizi néhai Than Gyulának emlékét, méltó újabb bizonyítéka az az adomány, amelyet kedden a Than Gyula sír-emléke javára a Jótékony Nőegylet küldött be. Tíz pengőt juttatott hozzánk, amelyet ezúton köszönettel nyugtá-zunk.

Adományok nyugtázása. Ké-ses utca 12. szám alatt lakott kila-koltatott háromgyermekes Gáll család részére N. N. 2 pengőt küldött be szerkesztőségünkbe, úgyszintén N. N. kártyaparti 1 pengőt küldött egy szegény rászorult ember részére. A beküldött adományokat köszönettel nyugtázzuk s azokat rendeltetési helyégre továbbítottuk.

Vattay Margit tánciskolájában szeptember 15-én diák táncanfolyam kezdődik. Kossuth-u. 11.

Új kezelési rend a rádió postai szolgálatában. Mint a 2. számú (pályaudvari, postahivatalból értesültünk, a posta rádióügyeinek intézését, vagyis nemcsak a díjak beszedését, hanem a rádióelőfizetéssel kapcsolatos összes teendőket f. hó 20-tól kezdődően a Debrecen 2. számú (pályaudvari) m. kir. postahivatal intézi. A rádióengedélyeseknek ennél fogva most már nem a Halvan-utcai 1. sz. (főposta) hivatalban kell rádió-ügyeiket bejelenteni, hanem a vasúti postahivatal felvételi termében, ahol az osztályvezető, illetőleg a megbízott tisztviselők az eddigi szíves készséggel, elő-zékenységgel állnak a rádiósok rendelkezésére. Egyúttal felkértek bennünket annak közlésére is, hogy az új kezelési rendnek megfelelően, a levélkézbesítők mindenkinek ott fogják a havi nyugtákat kifizetés végett bemutatni, ahova az engedélyokirat annakidején kiállított, vagyis ahol a rádióengedélyesek fel van szerelve. Minthogy pedig a derék levélkézbesítők mindannyiunk által ismert nagyon fontos szolgálatot végeznek s nem közömbös ránk nézve, hogy napi postánkat mikor kapjuk meg, saját érdekében cselekszik mindenki, ha rádió-nyugtáját már a legelső bemutatás alkalmával — a kézbesítők hosszabb ideig való feltartóztatása nélkül — lehetőleg minden esetben beváltják.



(59)

Rosalie elgondolkozott.

— Kaplan nagyon gazdag, rémesen gazdag. Óriási vagyont örökölt a nagyapjától. Hatalmas kiterjedésű birtokai vannak. Egész hegyek, völgyek, folyók, annyi pénze, aranya, drágaköve van, mint a pelyva. Látod, ezt tőle kajtam. — Sápadtényű, smaragddal kirakott karkötőre mutatott, mely zörögve csúszkált hófehér karján.

— És? Mondd tovább.

— Mást nem tudok. Csak azt, hogy nagyon furcsa természete van. Valami régi ósétől örökölte nyugtalan, lobogó vérét. Mindig mulatni akar, habzsolni akarja az életet, teliszájjal. A nagyapja még tehette, óriási háremet tartott, de most már ez tilos. Kaplan azonban fűtyül a törvényre. Nem is hiszed talán el, hogy most is körülbelül hatvan-nyolcvan nő van ebben a házban. És mind a legszebbek, az öt világ-rész leggyönyörűbb leányai. Roppant ügyes ügynökei vannak, úgy hallottam, kétezernél is több, a világ minden részébe szétszórva. Folyton dolgoznak, keresnek, kutatnak, aztán az összeszedett zsákmányt ideszállítják neki, ebbe a bűnbarlangba. Olyan hábeli zűrzavar van odabent, hogy az ember szinte megsüketül. Tüzes spanyol, apró japán, hidegvérű dán,

(nem tudom, miért hoznak ide északi nőket!) forró arab, nyugodt amerikai, finom newyorki milliomoskisasszony, közönséges indus nő, telhetetlen zsidó, mindent megtalálhatsz itt.

— De hiszen ez a Kaplan örült!

— Nem, nem örült. Csak egy kicsit telhetetlen. Az a baja, hogy nagyon gazdag. Úgy szórja a pénzt, mintha nem is az övé volna. De hiába, mindig több és több lesz neki. Igaz, hogy egy kicsit elferdült az erkölcsi felfogása, de gondold meg, hogy az apja, a nagyapja, a dédapja mind így éltek. És nem olyan könnyű szakítani a régi étellel. Azonban amit ő visz véghez, az mégis csak túlzás. Minden percben más és más. Valami beteges agyi elváltozás lehet ez nála. Mutatja az is, hogy ügynökeinek azt az utasítást adta, minden áron szerezzék meg a rubinszemű leányt, ha kell, gyilkoljanak is! De én meg fogom őt gyógyítani. Meglátod, Martin, hogy meggyógyítom.

— Adná Isten. De most arról lenne szó...

— Igen, beszélj! Mit tudsz? Mi van a rubinszemű leánnyal? Eddig azt hittem, hogy ez csak Kaplan beteg agyának valami rémszülémenye. És most valóra vált. Titokban ettől remegtem mindig. Ha sikerül illet találni, nekem valóban végem. Pedig én meg akarom hódítani. Azt akarom, hogy szerelmes legyen belém.

— Azok után, amiket beszéltél róla, nehéz elképzelni.

Rosalie összeszorította az öklét.

— És meglátod, hogy sikerülni fog. Az ördög vigye el, már megint másról beszélünk. A rubinszemű leánnyal akarok hallani!

Lassan kinyújtózkodtam a bokor alatt, mert már egészen elszibadt a lábam.

— Sajnos, a rubinszemű leány már itt van. Sőt, mi több, egy vonaton érkezett veled.

— Nem igaz!

— De igen. Téged éjjel raboltak el és egy teljes napig voltál abban a bizonyos fehérfalú szobában. Így volt?

— Így.

— Aznap este Malchor végigszaladt a folyosón és mindenhová bekiáltott, hogy készü-jetek, öltözzetek, mert nemsokára indultok.

— De hiszen te mindent tudsz...

— Autóval mentetek a Gare de l'Est-re és az Orient-expresszre szálltatok fel.

— Így volt.

— Most még, ha megengeded, egy kérdést. Mikor érkeztetek meg?

— Tegnapelőtt reggel.

— Mikor láttad Kaplant utóljára?

— Tegnap délből. Megérkezésünk után megfürödtem, aztán rögtön hozzá vezettek. Nála voltam egész estig.

Rosalie arca lángragyúlt.

— Mondd csak egész nyugodtan, hogy tegnap délig. Szivem, akkor lehet, hogy már is lecsúsztal. Azóta már Jeanette szórakoztatja a te édes tigrisedet...

Megjegyzem, magam sem hittem, amit mondtam. Nem tudom, miért, de valahogy azt gondoltam, Jeanette nem tudná azt megenni. Inkább meghalna, mint hogy annvira megalázza magát.

Rosalie megrázta a fejét.

— Nem hiszem. Kaplan ugyanis tegnap délből elutazott.

— Elutazott?!

(Folytatjuk.)

— Stankovits Szilárd állapota javult. A női atlétikai Európa-bajnokságra Bécsbe utazott Stankovits Szilárd, a Magyar Atlétikai Szövetség elnöke, aki egyben az Európa Bizottság elnöke is. Stankovits beteg — orvosi tanács ellenére — ment fel Bécsbe, de feltétlenül ott akart lenni a női Európa-bajnokságok megnyitóján, mert neki kellett mondani a megnyitót. A versenyek után Stankovitsot nagy lázzal, súlyos betegnek szállították be egy bécsi szanatóriumba. Kedden délelőtt Budapestről érintkezésbe léptek Stankovits kezelőorvosával, aki közölte, hogy Stankovits állapota javult, komplikációtól nem kell tartani, gyógyulása szabályosnak ígérkezik.

— Ellopták a ruhát a szárítóról. Kálló István Rakovszky-utca 1. szám alatti lakos kedden délelőtt a rendőrség központi ügyeletén arról tett panaszt, hogy ismeretlen tettes az udvaron lévő szárítóról ellopta a kiterített ruhákat. A rendőrség megindította a nyomozást a vakmerő tolvaj kézrekerítésére.

— Borzalmas vasúti szerencsétlenség Délkalfornióban. Délkalfornióban súlyos vasúti szerencsétlenség történt. Történet közelében összeütközött két gyorsvonat, tíz ember meghalt, 40 súlyosan megsebesült.

— A fodrász szakosztály ezúttal is felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy a szakmai továbbképző párhuzamos tanfolyamok október hó elején ismételen megkezdődnek úgy az önálló iparosok, mint a segítők részére, az ipart teljesen felőlelő anyaggal. A tanfolyam 3 hónapig tart, részvételi díj 10 pengő. Tanoncok részére 6 hónap, részvételi díj 10 P. A részvételi díj előre fizetendő. Jelentkezni az ipartestületi jegyzőnél lehet. Tekintettel az idő rövidségére, ajánlatos az azonnali jelentkezés, hogy az oktatás pontosan megkezdődhessen.

— Gyorsíró államvizsga. Október elején írodai gyorsíró és gépiró államvizsga lesz a Naményi Gyorsíróiskolában. Akik a vizsgálaton részt akarnak venni, vagy ilyenre elő akarnak készülni, jelentkezzenek a Naményi Gyorsíróiskolában. (Rákóczi u. 17.)

— Versenyterületi hírdetmény módosítása. A Diószegi-úti vasúti felüljárón vasbetonoszlopba erősített vascsőkorlát és vasbetonlépcső építésére versenyterületi hírdetményt adtam. A közzétett versenyterületi hírdetményben az ajánlatok beadásának ideje, elírás folytán, nem helyes. Az ajánlatokat lepecsételt borítékban „Ajánlat vasbetonlépcső és korlát építésére” felirattal ellátva 1938 szeptember hó 30-án d. e. 10 óráig kell beadni a közgazgatási iktató hivatalba. Az ajánlatok felbontása ugyanazon d. e. 11 órakor lesz a városháza tanácstermében. Polgármester.

— Pótheiratások a zeneiskolába. Debrecen sz. kir. város zeneiskolájában még folynak a pótheiratkozások: naponta d. e. 9—1-ig és délután 3—5-ig az összes tanszakokra. Bővebb felvilágosítás a hírdetményeken és a zeneiskola titkári hivatalában nyerhető naponta d. e. 9—1-ig és d. u. 3—5-ig. Vár-u. 1. Telefon: 33-96. sz.

— Megölte a szíve a vonaton. Budapestről jelentik: Tragikus haláleset történt kedden délelőtt a déli pályaudvar és a kelenföldi pályaudvar között az 1207-es számú gyorsvonaton. Petze János, az eplényi vasútállomás 42 éves főnöke, beteg feleségét kísérte Budapestről haza Eplénybe. Alig indult el a vonat, az állomásfőnök hírtelen a szívéhez kapott és összeesett. A kálauok nyomában orvosok kerítették az utasok közül, az orvos injekciókkal próbálta magához téríteni Petzét, de eredménytelenül. Mire a vonat a kelenföldi pályaudvarra befutott, a szerencsétlen Petze már halott volt. Egy Budapest felé haladó vonatra tették, visszavitték a déli pályaudvarra, ahonnan az I. kerületi kapitányságról kiszállított rendőri bizottság a hirtelen elhunyt állomásfőnök holttestét a törvénytörési orvostani intézetbe vitette.

Az albán királyi pár januárban Budapestre utazik

Budapest, szeptember 20. Tiranából most érkezett meg az az előkelő magyar társaság, amely részvett Zog albán király uralkodásának 10 éves évfordulójára alkalmából rendezett fényes ünnepeken. Valamennyien a legnagyobb elragadtatás hangján nyilatkoznak a jubileumi ünnepekről, amelynek folyamán három káprázatos bálon vettek részt, végig nézték a katonai parádét. Különösen kiemelik azt a szeretetet, amellyel az albán nép körülveszi gróf Apponyi Geraldine királynőt. Az ünnepek során hat albán dalos a királynőnek magyarul el-

énekelt, hogy „Csak egy kis lány van a világon”. A királynő iránti szeretet különösen azóta nőtt valósággal rajongással, mióta köztudomásúvá vált, hogy az ifjú királynő kisbabát vár.

A hazakereszt vendégek hírről hozták azt is, hogy Zog albán király és felesége, gróf Apponyi Geraldine januárban Rómába utazik. Innen útjuk egyenesen Budapestre vezet, ahol három napig hivatalos látogatást tesznek, de utána mint magánemberek több napot töltenek a magyar fővárosban.

Fiatallány halálugrása a Ferenc József hidról

Budapest, szeptember 21. Halálos üngyilkosság történt kedden hajnalban a Dunán. Hat óra tájban egy fiatal lány sietett át a Ferenc József-hídon Buda felé. Amikor a budai hídfő közelébe ért, letette a hidra kalapját és reteküljét, azután felkapaszkodott a korlátra és mielőtt bárki is megakadályozhatta volna, a Dunába vetette magát.

A hajnali üngyilkosságnak több szemtanúja volt, akik azonnal értesítették a dunai mentőőrséget. Motorosokkal igyekeztek megközelíteni az életunt fiatallányt, azonban nem sikerült megmenteni az életét, mert a hullámok elsodorták és pillanatok múlva eltűnt a víz felszínéről. Átkutatták a hídon talált reteküljét és abban több iratot találtak. Zlinszki Teréz, 17 éves monori lakos nevére vannak kiállítva az iratok. Valószínű, hogy az üngyilkos azonos Zlinszki Teréz. A főkapitányság érintkezésbe lépett a monori esendőőrséggel és kérte az üngyilkos hozzátartozóinak kihallgatását, hogy megállapíthassa az üngyilkosság hátterét.

SPORTHIRMONDÓ

Játékvezetőküldés a vasárnapi amatőr-mérkőzésekre. A Játékvezetők Testületének keleti kerülete játékvezetőküldő bizottsága a vasárnapi amatőr-mérkőzésekre a következő játékvezetőket küldte ki: Debrecenben: DMTE—DEAC: dr. Csicsák. Nyiregyháza: NYTVE—MTK: Takács. PMÁV—DVSC II.: dr. Lengyel József. Karcagon: KMOVE—NyVSC: dr. Nagy Zsolt. Nyirbátorban: Báthory SE—NyKISE: Váradi. Berettyóújfaluban: BUSE—RKLE: Kovács Lajos. — A II. osztályban: DEAC II.—DMTE II.: még nem jelölték ki a játékvezetőt. Derecskén: DMOVE—Dohánygyár: H. Kovács. Berettyóújfaluban: Turul—DVSC III.: Jahanovics. Nyirbátorban: Báthory SE II.—BUSE II.: Misky. Nyiregyháza: NYTVE II.—MTK II.: Szamosvári. NyKISE II.—NSE: Egeressy.

Konföderációt tartott a DVSC kedden. A Mezőtúri AFC ellen készülő DVSC NBB. csapata kedden délután Keviczky Rudolf vezetésével a Diószegi-úti sporttelepen kiadós kondícióedzést tartott. Az edzésen az összes játékosok megjelentek és elég jól mozogtak. Kétkapusedzés esütörtökön lesz, amikor az NBB. csapat a II. csapat ellen játszik.

A Boesky ma tartja kétkapus edzését. A Salgótarjáni SE mérkőzés előtt a Boesky kiadós edzést tart, mert vasárnap

— A lőtartó gazdaközönség figyelmébe. A városi elsőfokú közigazgatási hatóság értesíti a város érdekelte közönségét, hogy a m. kir. Központi Lovásárló Bizottság folyó évi szeptember hó 27-én, kedden d. e. 1/8 órai kezdettel a hajdúhözszörményi úti baromvásártéren lóvásárlást tart. A bizottság vásárolni fogja a 3 1/2—8 éves hátszlónak vagy tüzéségi hámszlónak alkalmas melegvérű lovakat és az előbbieket átlag 600—700 P-t, az utóbbiakért pedig átlagosan 700—800 pengőt fizet. Ezenkívül vásárolni fog a Bizottság kistermetű lovakat is. Az ismert jó származású ló értéket emeli. Felhívja tehát a hatóság az érdekeltek figyelmét arra, hogy akik lovaikat eladni kívánják, azokat a fenti időre és helyre vezessék elő és a lovak marhalevelén kívül származási lapját (fedeztetési jegyét, szabályszerűen kitöltött csikózási igazolványát) is vigyék magukkal. Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

már pontokat akar szerezni a csapat. A kétkapus edzés ma délután lesz, amelyet Szabó Péter vezet. A héten még egy kondícióedzés is lesz. Az SSE ellen kiálló csapatot Szabó Péter csak pénteken este a játékosértekezleten fogja kijelölni.

Amikor a zsidó intéző inzultálja a zsidó játékvezetőt. A Debreceni Ujság—Hajdúföld hasábjain többször kifogásoltuk a zsidó játékvezetők működését. A kifogásoknak az lett az eredménye, hogy a Játékvezetők Testületének egész tisztikára lemondott és helyébe teljesen keresztény vezetőséget választottak. A keresztény vezetőség teljesen kifogástalanul végzi a játékvezetőküldést, úgyhogy az ellen senkinek nem lehet panaszja. Az elmúlt vasárnap igen kínos incidens történt Püspökladányban a PMÁV—DMTE mérkőzés második félidőjének 30. percében. 1:1-es állásnál Kovács Andor zsidó játékvezető tültségű 11-est ítélt a debreceni munkás csapat ellen, mire Rosenthal Ferenc, a DMTE zsidó intézője beharagot a pályára és tettelesen inzultálta a játékvezetőt. Ehhez az esethez nem akarunk semmi kommentárt fűzni, csak annyit szögezzünk le, hogy nagyon rossz szul mehet a zsidó játékvezetőknek, ha már a zsidó intézők is ilyen formában juttatják kifejezésre az elégedetlenségüket.

— Meghalt, mert nem akart tanulni. Budapestről jelentik: Vasárnap délután két óra tájban mellbélte magát dr. Rörgel Ferenc külügyminisztériumi osztálytanácsos 16 éves Tibor nevű fia. A fiú a gödöllői premontrei gimnázium növendéke volt, de nem szeretett tanulni. Szombaton azzal a kéréssel jött haza a premotrei internátusból szüleihez, hogy adják gyakorlati pályára. A szerencsétlen gyermek a kórházba való szállítás közben, a mentőautóban meghalt.

**Mosott rongyot
vess lapunk nyomdaja
József kir. herceg-u. 16.**

AZ IPARÜGYI MINISZTERIUM TOVÁBBKÉPZŐ IPARI TANFOLYAMAI

A debreceni m. kir. állami fémipari szakiskolában az alábbi tanfolyamok nyílnak meg.

1. Gázmotorkezelői tanfolyam. Tartama 6 hét. Beiratkozhat bárki, aki a robbanómotorok iránt érdeklődik. (autó) Kezdeté szeptember 26. Tandíj 23 pengő.

2. Kazánfűtő tanfolyam. Tartama 6 hét. Beiratkozhat, aki írni-olvasni tud és betöltötte a 18. életét. Kezdeté október 17. Tandíj 19 pengő.

3. Villamos előkészítő tanfolyam. Tartama 8 hét. Beiratkozáshoz 1 évi fémipari műhelyi gyakorlat igazolása szükséges. Minden más villamosipari tanfolyam elvégzéséhez az előkészítő tanfolyam szükséges. Kezdeté október 3. Tandíj kb. 30 pengő.

4. Építőipari téli tanfolyam II. osztálya megnyílik november 7-én.

5. Szakrajztanfolyam asztalosok részére (segédek, mesterek) 120 óra kb. 8 hét. Tandíj 10 pengő. Kezdeté október 10-én.

— A mentőajdónosok figyelmébe. Ertesítem a város érdekelte lakosságát, hogy az 1938. évi rendes méntevizsgálatok az alant részletesen felsorolt helyeken és időben lesznek megtartva. Közölöm azt is, hogy a m. kir. Földművelésügyi Miniszter Ur a lótenyésztés fejlesztése érdekében 42.595/1938. III. sz. a. leiratában elrendelte a város területén lévő összes magánmének és 1 éven felüli ménesikóknak tenyésztési szempontból való kötelező megvizsgálását. Az alant felsorolt vizsgáló helyekre tehát a köztényszerre szánt méneken kívül elővezetendők az összes mének és az 1 évet betöltött ménesikók is. 1) Folyó évi szeptember hó 27-én, kedden d. e. 9 órakor a nagycseréi vadászlat előtt; 2) ugyanazon a napon d. e. 10 órakor a Haláp-csárdánál; 3) f. évi szeptember hó 28-án, szerdán d. e. 9 órakor a Látókép-csárdánál; 4) ugyanazon a napon d. e. 11 órakor a Kadares-csárdánál; 5) folyó évi szeptember hó 29-én, csütörtökön d. e. 9 órakor a m. kir. állami méntelep mellett; 6) folyó évi szeptember hó 30-án, pénteken d. e. 9 órakor a hortobágyi máti biztosí hivatalnál lesznek az elővezetett mének megvizsgálva. Felhívom tehát nyomatékosan a város érdekelte lakosságát, hogy a tulajdonukban, vagy birtokukban lévő köztényszerre szánt, avagy köztényszerre nem szánt ménjeiket és az 1 éven felüli ménesikóikat az állatok tartási helyéhez legközelebb eső fentebb felsorolt vizsgálati helyre és kitűzött időre — a méntevizsgáló bizottság által megjelölt megvizsgálás céljából — vezessék, vagy vezetessék elő, mert ha eme kötelező vizsgálatnak ménjeiket nem vetik alá, úgy a rendkívüli vizsgálattal felmerülő összes költségeket viselni tartoznak, azonkívül pedig az 1927:XXV. t. c. 6. §-a szerint — amennyiben eselekményük súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik — kihágást követnek el és a hivatkozott §-a c) pontja alapján 600.— P-ig terejedhető pénzbüntetéssel fogják sújtatni. Polgármester.

Mozi műsor

Hungária: Préda.
Apolló: Csókra születtem.
Vigszínház: Nehéz apának lenni.



Ma: 5—7—9 órakor
„FELTEKENYSEG”
(Jean Harlow — Clark Gable)
Megelőzi: Eucharisztikus film,
Fox-világhíradó!

Közgazdaság

KISSÉ OLCSOBB A BÚZA ÉS A ROZS

A búzaüzlet esendesebb a forgalom is kisebb méreteket öltött. Az árakat 10-5 fillérrel szállították le a hivatalosan bejelentett kötések alapján.

Rozsból 250 métermáza cserélt gazdát 10 filléres árcsökkenés mellett.

A lisztárakat megállapító bizottság mai ülésén változatlanul érvényben hagyta a pénteken megállapított árakat.

A Takarmányárpból 1500 mázsa kelt el a tegnapi árkeretek között. Sörárpából kötés nélkül 20-50 fillérrel emelték az árakat. A zab irányzata nagyon szilárd, 300 mázsa kelt el 20 filléres áremelkedés mellett. Tengeriből gyengébb üzletmenetben 1100 mázsa eladását jelentették.

Búza: fiszavidéki 77 kg-os 20.15-20.30, 78 kg-os 20.35-20.50, 79 kg-os 20.55-20.70, 80 kg-os 20.65-20.80, felsőtiszai 77 kg-os 20.05-20.30, 78 kg-os 20.25-20.50, 79 kg-os 20.45-20.70, 80 kg-os 20.55-20.80, duna-tiszaközi 77 kg-os 20.05-20.25, 78 kg-os 20.25-20.50, 79 kg-os 20.45-20.65, 80 kg-os 20.55-20.75, fejezmegyei, dunántúli 77 kg-os 20.10-20.30, 78 kg-os 20.30-20.50, 79 kg-os 20.50-20.70, 80 kg-os 20.60-20.80.

Rozs: pestvidéki 15.00-15.10, más származású 15.00-15.25.

Takarmányárpa: elsőrendű 17.25-17.50, középminőségű 17.00-17.25.

Sörárpa: kiváló 18.50-19.25, prima 18.00-18.50.

Zab: elsőrendű 17.25-17.50, középminőségű 17.10-17.20.

Tengeri: tiszántúli 19.50-19.60, egyéb áll. 19.50-19.60, közraktár 19.00-19.25.

Örlemények: korpa 13.00-13.25, 8-as liszt 15.10-15.35.

Ferencvárosi sertésvásár. A keddi ferencvárosi sertésvásárra összesen 817 darab sertést hajtottak fel. Az irányzat változatlan. Uradalmi zsírterítés I. páronként 340 kg-on felül 115, 340 kg-on alul 100-114, I. szedett sertés 107-110, II. 103-106, III. 94-100. Exportzsír márkázott 168 fillér.

Debreceni állatvásár. Felhajtás szarvasmarha 725, eladás 435. Felhajtás ló 211, eladás 108. Árak elősúly kilogrammonként: Vágómarha jöminőségű 52-62, közepes 42-52, silány 32-42, borjú 65-85, nővendék marha 46-58, tinó, ökör 65-75 fillér, fejős tehén 230-480, vágó ló 80-170, silány igásló 90-190, közepes igásló 200-350, jó igásló 350-600, kocsiló 500 pengő és felül, katonai ló 500 P és azon felül. Irányzat: lanyha.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál**

Felelős kiadó: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.**
Ugyvezető igazgató: **Dr. Kólya Sándor.**

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Kisipari hirdetések

FIGYELEM!

Mielőtt lakását kifestelné, ajtóit, ablakait, bútorait fényeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot.

SZEKERES

festővállalattól,
Debrecen, Homok-u. 122.
Telefón 13-19.

JÉG-

SZEKERÉNYEK

háztartáshoz, mindenféle nagyságú, kapható és megrendelhető. Használati cserélek és javítók.
SIMON ISTVAN
asztalos, PESTI-UTCA 67

Beöltendő állás nőknek

Mindenés bejárónőt azonnal felveszek parkettes lakásba. Rothermere 9., balra. 1526

Felvétetlek bejáró kisleány néhány órai házimunkára. Széchenyi-u. 44. Ny. 1523

Beöltendő állás férfiaknak

Fűszerszakmában jártas férfit vagy nőt azonnalra keresek. Fizetés megegyezés szerint. Tiszacsizlári Hangya. 1523

18-20 éves ügyes, megbízható fiút kifutónak felvesz Tokaji Borozó, Püspöki palota. 1520

Gabona-

vagy malomszakmában jártas, főleg azzal kapcsolatos könyvelést értő fiatal, katonaviselt tisztjelölt, azonnalra keres keresztesy intézet. Felserelt ajánlatokat „Jövő” jelígre a kiadóba kérünk. 1506

Gyermektelen

házaspart házmesternek felveszek. Magoss György tér 16. 1522

Jobb fiú

kifutónak, erősebb munkára, ugyanott egy asztalossegéd bútorra felvétetik Piac-u. 7. asztalosnál. 1532

Állást kereső nők

Házvezetőnőnek ajánlkozik fiatal nő, hat éves gyakorlattal, magánoshoz azonnalra, keresztesy úriházhhoz. Cím a kiadóban. 1524

Gyermekszertő lány

kisebb gyermek mellé is elmenne. — Ajánlatok „Gyermekszertő” címen kiadóba. 1531

Perfekt

gyors- és gépiró azonnali belépésre állást keres. Ajánlatokat „Ügyes” jelígre a kiadóba kérek. 1547

Állást kereső férfiak

Fiatalember állást keres 1000 pengő kaucióval. K. Tóth-u. 44. 1419

Bútorozott szoba

Különbejárattal bútorozott szoba egy vagy két személyre azonnalra is kiadó. Simonyit 9. sz. 1591

Különbejárattal

udvari szoba magánosnak bútorral, vagy anélkül havi 20 P-ért kiadó Nap-u. 10. sz. 1530

Kiadó lakás Egyszobás

Kiadó egy utcai szoba, előszoba nov. 1-ére irodának vagy garzon úrnak, Csapó-u. 10. Értekezni az udvarban a tulajdonossal. 1377

Kétszobás

Kiadó két utcai szoba november 1-ére irodának, rendelőknek, vagy garzon úrnak. Csapó-u. 10. Értekezni az udvarban a tulajdonossal. 1376

3 és többszobás

Háromszobás lakás külön udvarban kiadó. Értekezni dr. Széll. Piac-u. 77. I/A. 1514

Óktatás

Zongoróórát adok akadémiai rendszer szerint kezdőknek és haladóknak. Jutányos tandíj. Kívánatra magyar nótákat is tanítok cigányosan, kíséretszerkesztéssel. Kossuth-u. 39. I. udvari lépcső, délután fél 2-től fél 4-ig. 134

Ajánlat

Közvetlen forrásból érkező gyári maradékaik mindig legolcsóbbak. — Dr. Révészné, Piac-utca 42. sz. Pannonia-udvarban.

Cserép

hődfarkú és kúpás. Hortobágy téglagyárban jutányos árban kapható. — Iroda: Piac-u. 43. Telefón: 31-30. 1478

Nyári köpenyt

6 P. átmeneti kabátot 10 P. utcai ruhát 4 P-ért készítek. „Elit-szalón”, József kir. herceg 14. 908

Asztaltűzhelyek

állandóan raktáron. Megrendeléseket és zománcolt tűzhelyek javítását garanciával vállalok. — Molnár Imre épülettakatos, Csapó-u. 49. sz. 1090

Családi ház ellenében idősebb háztulajdonos gondozását vállalom. — Cím: „Tisztviselőcsalád” jelígre a kiadóba kérek. 311

Zománctűzhelyek,

kályhák, hőfokozók, borsajtók, szőlőszűzők, üstök, üstházak Nagy vasüzletében, Csapó-kanyar. 109-1271

Mindenféle

építési anyag, valamint deszka, léc, faragott fa és bauxitcement kapható a Debreceni Működgyár Rt. Fürdő-utca 2. sz. telepén. 1193

Épületbontásból

ajótk, ablakok, faanyagok, vasdrótok, csövek, falkötővasak, vasgerendák, ácsok, lapátok, csákányok, gereblyék, terméskövek, márvány sír-emlékek olcsón kiárultatnak. Kígyó-utca 51.

Villanykörteszere

20 fillér. órák 3 pengőtől, gramofonlemez 50 fillértől. Vagyománytő. Hunyadi-u. 18. 104-1130

Víz és gáz

szerelését, javítását a legpontosabban, garanciával vállal Molnár János szerelő, Csapó 49. 104-1117

Üstök

részről, vasból, horgonyozottból, kályhák, zománctűzhelyek, csövek, hőszugárzók Nagy vasüzletében, Csapó-kanyar. 100-1271

Teljes ellátás

Diáklányokat vagy fiúkat teljes ellátással keresek a városhoz közel lévő kerti lakásomban. Nógrádi M-u. 22. sz. faraktár mellett. 1062

Paplanok flanél takarók lópokrócok olcsón

Petrikonél
Szent Anna-u. 5

Kereslet

Lakbérletkötéssel

családi házat keresek megvételre. Ajánlatokat „Állami tisztviselő” jelígre kiadóba kérek. 310

Vezek

mindenféle használt bútor, irodaberendezést, varrógépet, üzletherendezést, páncélkasszát. — Hívásra jövök. Andráskó, Csapó 16. 468

Hangszer

Eladó

egy francia gyártmányú légpumpás „B” hangolási nickel trombita. — Megtekinthető: Tanczer hangszerkészítőnél, Battyányi-u. 1. sz. I. em. 1418

Üzlet-műhely praktikár

Kiadó

üzlethelyiség 2 nagy kiskapucival. Czegléd-u. 16. 1508

Butor

Eladó

egy sötét barokk ebédlő borszékekkel Csapó-u. 10. az emeleten. 1378

Egy

antik szekrény és egy kihúzható cselédágy eladó Kálmán-tér 2. emelet. VV-1258

Birtokbérlet

Bérbeadó

58 hold homoki föld. Budapesti Ézsaiásból nyíló Tarr ucca 3. 1474

Eladó ház hely

Házhelyek

beállított termő gyümölcsösrel eladók Sesztina-utca 4. sz. Kisállomás mellett. 1013-1374

OLCSÓ HÁZHELYEK

a Luther- és Kuruc-utca sarkán részletfizetésre is eladók. Felvilágosítást ad dr. esányi FARKAS ATTILA ügyvéd, Werbőczy-utca 12. 1823

Eladó ház

Vasutasok, postások részére alkalmas családi ház Homokkertben kedvező feltételek mellett eladó. Értekezni Hatvan-utca 53. sz. Telefon 15.12 V-815

Családi ház

18 évig még adómentes, 448 négyzetözl telken, szőlő és gyümölcsösrel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padfelfaróval, alapincézve, jóvízű kúttal, részben teherátváltással eladó. Gróf Vecsey-utca 13. szám, Homokkert. 243

ELADÓ

Budai Ézsaiás-utca 51. számú 2-szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Házhelyek

Híd-utca 14. szám alatt, valamint 7-szobás ház, a közismert Bagolyvár vendéglővel elköltözés miatt eladó. V-391

Forgalmas helyen, a nagyállomás mellett, Kécses-utca 16. számú ház három lakással és üzlethelyiséggel lakással, mely kocsmának vagy vendéglőnek igen alkalmas, vilány, vízvezeték van, kevés pénzért megvehető. Az üzlethelyiség kocsmának kiadó. 369

Elveszett

Elveszett

négyéves, nőtény kormondor kutya. Nyakán fekete bőr és 1938. évi kutyaadó-lemez. Megtaláló Homokkert, Dómahíd-u. 8. alatt jutalomban részesül. VV. 1499

Különféle

Eladó

jókarban lévő vajszerű cserépkályha (kandallószerű). Kossuth-u. 42. 1528

Kis

samottbetétes kályha eladó. Kertész-utca 7. 1269

Eladó

új boroshordó, minden nagyságú. Hunyadi-u. 14. Zalogház. 1509

Eladó ingóság

Belegelőtő kocsi kézzel hajtható, eladó. — Jókai-utca 12. 527

Eladó

clubgarnitúra, éttermi és kártyaszalok, székek, csillárok stb. jutányos áron. Cím a kiadóban. 1261

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor. Művezető: LINTAY ANDRÁS.